
MATHS

SSC PREVIOUS YEAR PAPERS

समय और दरू�

Type I

1. 4 िकमी. ��त घंटा क� दर से चलते हुए एक ��� 3 घंटे

45 �मनट तक कुछ दरू चलता है। य�द वही ��� साइिकल

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_CvfVqdWWW0s5


चलाकर 16.5 िकमी. ��त घंट क� ग�त से उतनी ही दरू� तय

करे, तो उसे उतनी दरू� तय करने म� िकतना समय लगेगा?

A. 55.45 �मनट

B. 54.55 �मनट

C. 55.44 �मनट

D. 45.55 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CvfVqdWWW0s5


2. एक रेलगाड़ी 10 िकमी. क� दरू� 12 �मनट� म� तय करती

है। य�द उसक� ग�त म� 5 िकमी./घंटा क� कमी कर दी जाए,

तो वह गाड़ी उतनी ही दरू� िकतने समय म� तय कर लेगी?

A. 10 �मनट

B. 13 �मनट 20 सेक�

C. 13 �मनट

D. 11 �मनट 20 सेक�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_d25SCHueeidt


3. एक रेलगाड़ी �ान A से �ातः 6 बजे चलना �ार� करती

है । तथा �ान B पर उसी �दन शाम 4:30 बजे पहुँच जाती है

। य�द रेलगाड़ी क� चाल 40 िकमी / घंटा हो तो रेलगाड़ी

�ारा तय क� गई दरू� �ात क��जए ?

A. 420 िकमी

B. 230 िकमी

C. 320 िकमी

D. 400 िकमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9WxBd3Si3iBn


4. एक ���  घंट� म�  िकमी चलता है। तदानुसार, उसे

200 मीटर चलने म� िकतना समय लगेगा?

A.  घंटे

B.  घंटे

C.  घंटे

D.  घंटे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�
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5. A तथा B �ान� के बीच क� दरू� 999 िकमी है। एक

ए��ेस गाड़ी �ान A से 6 बजे �ातः 55.5 िकमी/घंटा क�

ग�त से छूटती है। वह गाड़ी रा�े म� एक �ान पर 1घंटा 20

�मनट �कती है। तदनुसार, वह B तक िकस समय पहुंचेगी।

A. 1.20am

B.  pm

C.  pm

D.  pm

Answer: A
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https://dl.doubtnut.com/l/_4pi3pASRcNPu
https://dl.doubtnut.com/l/_UlL3F2AFpC4x


वीिडयो उ�र देख�

6. एक लड़का अपने घर से अपनी साइिकल से �ातः 10 बजे,

12 िकमी ��त घंटे क� ग�त से , चलता है। उसका बड़ा भाई

अपने �ूटर से 1 घंटा 15 �मनट बाद उसी रा�े से चलकर

अपरा� 1.30 पर उस लड़के को पकड़ लेता है। तदनुसार

�ूटर क� ग�त िकतनी (िकमी/घं. म�) होगी?

A. 4.5

B. 36

C. 18
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UlL3F2AFpC4x
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ov5eGUn4yaE


D. 9

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. एक ��� 18 िकमी ��तघंटा क� दर पर घुड़सवार� करता

है लेिकन ��ेक 7 िकमी पूरा होने पर घोड़ा बदलने के �लए 6

�मनट �कता है। 90िकमी क� दरू� तय करने म� उसे िकतना

समय लगोगा?

A. 6 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ov5eGUn4yaE
https://dl.doubtnut.com/l/_bgUnrbE3Jpfw


B. 6 घंटे 12 �मनट

C. 6 घंटे 18 �मनट

D. 6 घंटे 24 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. 84 िकमी. या�ा करने के बाद रघुवीर ने यह पाया िक य�द

वह 5 िकमी ��त घंटा क� अ�धक ग�त से या�ा करता तो उसे

5 घंटे कम लगते। उसने वा�व म� िकस ग�त से या�ा क�?

https://dl.doubtnut.com/l/_bgUnrbE3Jpfw
https://dl.doubtnut.com/l/_TOR0Qfckmqzc


A. 5 िकमी. ��त घंटा

B. 6 िकमी. ��त घंटा

C. 7 िकमी. ��त घंटा

D. 10 िकमी. ��त घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द कोई ��� 3 घंटे म�  िकमी, क� दरू� तय करता

है तो 5 घंटे म� िकतनी दरू� तय करेगा?

10
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_TOR0Qfckmqzc
https://dl.doubtnut.com/l/_ACMEUIq9UhTY


A. 18 िकमी.

B. 17 िकमी.

C. 16 िकमी.

D. 15 िकमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. एक कार 40 िक.मी. ��त घंटा क� ग�त से चलना आरंभ

करती है और ��त घंटा उसक� ग�त 5 िक.मी. ��त घंटा बढ़ती

जाती है। वह 385 िक.मी. क� दरू� िकतने घंट� म� तय करेगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_ACMEUIq9UhTY
https://dl.doubtnut.com/l/_4gtLqlWalrtx


A.  घंटे

B.  घंटे

C. 9 घंटे

D. 7 घंटे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�
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11. एक बस िकसी या�ा को 12 घंटे म� पूरा कर सकती है।

आरंभ क� आधी या�ा 22 िकमी ��त घंट क� ग�त से पूर� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_4gtLqlWalrtx
https://dl.doubtnut.com/l/_vdyvuSfBbNKz


जाती है और बाद क� आधी या�ा 26 िकमी ��त घंटा क� ग�त

से पूर� क� जाती है। दरू� �ात क��जए।

A. 280 िकमी

B. 284 िकमी

C. 286 िकमी

D. 288 िकमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vdyvuSfBbNKz


12. एक ��� को िकसी �ान पर पैदल जाने और सवार�

से वापस आने म� 6 घंटे 30 �मनट लगते ह�। य�द वह दोन�

तरफ सवार� से जाता, तो उसके 2 घंटे 10 �मनट बच जाते।

वह दोन� तरफ पैदल जाता है, तो उसे िकतना समय लगेगा?

A. 8 घंटे 20 �मनट

B. 4 घंटे 10 �मनट

C. 8 घंटे 40 �मनट

D. 4 घंटे 20 �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZopiYPe4abY8


वीिडयो उ�र दख

13. एक ट�क पहले  घंट� म� 90 िकमी ��त घंटा क� चाल

से चलता है। उसके बाद वह 70 िकमी ��त घंटा क� चाल से

चलता है। 310 िकमी क� दरू� तय करने म� ट�क को िकतना

समय लगेगा?

A. 2.5 घंटे

B. 3 घंटे

C. 3.5 घंटे

D. 4 घंटे
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https://dl.doubtnut.com/l/_ZopiYPe4abY8
https://dl.doubtnut.com/l/_90tsDieyEAYs


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. एक आदमी कुछ दरू� चलता है और सवार� लेकर वापस

आने म� कुल 37 �मनट लेता है। वह दोन� ओर 55 �मनट म�

चल सकता था। दोन� ओर सवार� से या�ा करने म� उसे

िकतना समय लगेगा?

A. 30 �मनट

B. 19 �मनट

C. 37 �मनट

https://dl.doubtnut.com/l/_90tsDieyEAYs
https://dl.doubtnut.com/l/_JBifwEaII0kz


D. 20 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. य�द आप 4 िकमी./घंटा क� ग�त से चलते ह� तो अपने

�ूल 5 �मनट देर� से पहुंचते ह�, लेिकन य�द आप 5 िकमी./

घंटा क� ग�त से चलते ह� तो आप �नध��रत समय से 10

�मनट पहले पहुँच जाते ह�। आपके घर से आपके �ूल क�

दरू� (िकमी. म�) िकतनी है?

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_JBifwEaII0kz
https://dl.doubtnut.com/l/_9c1PhC8UtKl4


B. 5

C. 10

D. 2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. 55 िकमी/घंटा क� ग�त से चलने वाली रेलगाड़ी X �ान

से Y �ान क� या�ा 4 घंटे म� तय करती है। य�द उसक� ग�त

5 िकमी/घंटा बढ़ दी जाए, तो या�ा म� िकतना कम समय

लगेगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_9c1PhC8UtKl4
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw6qO9SZAdHh


A. 25 �मनट

B. 35 �मनट

C. 20 �मनट

D. 30 �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. य�द 50 मीटर क� दरू� 1 �मनट म� तय क� जाती है, 90

मीटर क� दरू� 2 �मनट म� और 130 मीटर क� दरू� 3 �मनट म�

https://dl.doubtnut.com/l/_Uw6qO9SZAdHh
https://dl.doubtnut.com/l/_9C9XqMTV3A9J


तय क� जाती है तो 15 �मनट म� तय क� जाने वाली दरू� �ात

क��जए।

A. 610 मीटर

B. 750 मीटर

C. 1000 मीटर

D. 650 मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9C9XqMTV3A9J


18. एक आदमी 10 िकमी/घंटा क� दर पर चल रहा है। ��त

िकमी पर वह 5 �मनट का �व�ाम लेता है। 5 िकमी क� दरू�

वह िकतने समय म� तय करेगा?

A. 60 �मनट

B. 50 �मनट

C. 40 �मनट

D. 70 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9E6USY5vqPP8


19. एक छा� अपने घर से  िकमी ��त घंटा क� ग�त से

चलकर अपने �ूल 6 �मनट देर� से पहुंचता है। अगले �दन

वह उसी समय घर से चलता है और अपनी ग�त 1 िकमी

��तघंटा बढ़ाने पर वह 6 �मनट पहले पहुंच जाता है। �ूल

और उसके घर के बीच िकतनी दरू� है?

A. 4 िकमी

B.  िकमी

C.  िकमी

D. 6 िकमी

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_qGhI2pgT7xIU


वीिडयो उ�र देख�

20. एक आदमी एक �ान P से चलना शु� करता है और

�ान Q पर 7 घंटे म� पहुंच जाता है। वह  दरू� 10 िकमी.

��त घंटे क� दर से तय करता है और शेष दरू� 12 िकमी. ��त

घंटे क� दर से तय करता है। P और Q के बीच दरू� होगी

A. 72 िकमी.

B. 90 िकमी.

C. 80 िकमी.

D. 70 िकमी.

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_qGhI2pgT7xIU
https://dl.doubtnut.com/l/_pO3NXhz93953


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. एक कार एक सेकंड म� 20 मीटर चलती है। उसक�

िकमी./घंटा म� ग�त �ात क��जए।

A. 18

B. 72

C. 36

D. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_pO3NXhz93953
https://dl.doubtnut.com/l/_NzPlCR9imtyR


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. एक कार क� ग�त 54 िकमी./घंटा है। इसक� ग�त मी./

से. म� िकतनी होगी?

A. 15 मी./से.

B. 19.44 मी./से.

C. 194.4 मी./से.

D. 150 मी./से.

https://dl.doubtnut.com/l/_NzPlCR9imtyR
https://dl.doubtnut.com/l/_0H5t5ZWdlK7Z


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

23. एक कार एक �न��त दरू� 42 िकमी/घ�ा क� दर से 10

घ�े म� पूर� करती है। उसी दरू� को 7 घ�े म� तय करने के

�लए कार क� ग�त म� िकतने िकमी/घ�े क� वृ�� आव�क

है ?

A. 12

B. 15

C. 18

https://dl.doubtnut.com/l/_0H5t5ZWdlK7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_0TGjVmWihDzc


D. 24

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. एक ��� 16 िकमी./घंटा क� ग�त से साइिकल से

िकसी �ान पर जाता है और कम ग�त से वापस आता है।

य�द कुल �मलाकर औसत ग�त 6.4 िकमी./घंटा है, तो वापस

आते समय ग�त िकतनी (िकमी./घंटा), होगी?

A. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_0TGjVmWihDzc
https://dl.doubtnut.com/l/_53uvEybZT0Wn


B. 8

C. 6

D. 4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. एक बस 36 िकमी./घंटा क� ग�त से चलती है। बताइए

वह एक सेकंड म� िकतनी दरू� तय करेगी?

A. 10 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_53uvEybZT0Wn
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z6qm9j47xIg


B. 15 मीटर

C. 12.5 मीटर

D. 13.5 मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. एक कार ने 400 िकमी क� या�ा  घंटे म� पूर� क�।

पहली  या�ा 30 िकमी ��त घंटा क� चाल से तय क� गई।

शेष या�ा के �लए कार क� ग�त क� गणना क��जए।
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https://dl.doubtnut.com/l/_2Z6qm9j47xIg
https://dl.doubtnut.com/l/_1jGdcmUHc84T


A. 45 िकमी ��त घंटा

B. 25 िकमी ��त घंटा

C. 40 िकमी ��त घंटा

D. 30 िकमी ��त घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

27. कोई ��� य�द 5 िकमी./घंटा क� र�ार से चले तो वह

एक �न��त दरू� 3 घंटे 36 �मनट म� तय कर लेता है। य�द यह

https://dl.doubtnut.com/l/_1jGdcmUHc84T
https://dl.doubtnut.com/l/_vVUsRUAebvdD


वही दरू� साईिकल पर 24 िकमी./घंटा क� र�ार से तय करे

तो उसे िकतने �मनट लग�गे?

A. 40

B. 45

C. 50

D. 55

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vVUsRUAebvdD


28. एक चोर को एक पु�लसकम� 150 मीटर क� दरू� से रोक

लेता है। पु�लसकम� जब चोर का पीछा करना शु� करता है,

तो चोर भी दौड़ना शु� करता है। यह मानते हुए िक चोर क�

ग�त 7 िकमी./घंटा है और पु�लसकम� क� ग�त 9 िकमी./घंटा

है तो पु�लसकम� के �ारा चोर तक पहुंचकर उसे पकड़ने से

पहले चोर �ारा तय क� हुई दरू� िकतनी है?

A. 420 मीटर

B. 630 मीटर

C. 315 मीटर

D. 525 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_zIof2VaTq4le


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

29. एक �ूटर मर�त कराने के बाद 49 िक.मी. ��त घंटा

क� ग�त से चलता है तथा मर�त कराने से पहले 42 िक.मी.

��त घंटा क� ग�त से चलता है। मर�त कराने के बाद वह

एक �नध��रत दरू� को 7 घंटे म� तय करता है। मर�त कराने

से पहले वह दगुुनी दरू� को िकतने समय म� तय करेगा?

A. 8 घंटे 10 �मनट

B. 12 घंटे 20 �मनट

https://dl.doubtnut.com/l/_zIof2VaTq4le
https://dl.doubtnut.com/l/_Q00eC1ij5MJ3


C. 16 घंटे 20 �मनट

D. 18 घंटे 30 �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30. अमन तथा किपल �मश: �द�ी तथा �ा�लयर से एक-

दसूरे क� तरफ एक ही समय �नकलते ह�। वे मथुरा म� �मलते

ह� तथा �मलने के बाद वे �ा�लयर तथा �द�ी पहुँचने म�

�मश: 196 �मनट तथा 225 �मनट लेते ह�। य�द अमन क�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q00eC1ij5MJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_kCJU2DOOLXie


ग�त 30 िक.मी. ��त घंटा है, तो किपल क� ग�त (िक.मी./घंटा

म�) �ा होगी?

A. 28

B. 30

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

225

7

392

15

https://dl.doubtnut.com/l/_kCJU2DOOLXie


31. एक ��� 10 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से 11 पूव��

(ए.एम.) पर �बदं ुP से दौड़ना शु� करता है। वह 2 घंटे दौड़ता

है और िफर 1 घंटा आराम करता है। वह ऐसा तब तक करता

है जब तक वह एक दसूरे ��� �ारा पकड़ा नह� जाता है, जो

2 अपरा� (पी.एम.) पर �बदं ु P से दौड़ना शु� करता है तथा

वह 15 िक.मी. ��त घंटा क� ग�त से पहले ��� क� तरफ

�बना �के दौड़ता है। पहला ��� िकतने बजे (अपराहन म�)

पकड़ा जाएगा?

A. 

B. 

C. 

6: 20

4: 40

6: 00

https://dl.doubtnut.com/l/_aGGvWbXWrJdF


D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5: 30

32. दो ���, A तथा B 9 : 00 बजे पूव�� पर एक दसूरे से

260 िकमी. क� दरू� पर ह�। A तुरंत 25 िकमी. ��त घंटा क�

ग�त से B क� ओर चलना आरंभ करता है तथा B 11:00 बजे

पूव�हन पर 10 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से A क� ओर चलना

आरंभ करता है। वे एक दसूरे से िकस समय अपरा� म�

�मल�गे?

https://dl.doubtnut.com/l/_aGGvWbXWrJdF
https://dl.doubtnut.com/l/_xtWcLygbLULm


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5: 00

6: 00

6: 30

7: 00

33. य�द म� अपनी सामा� ग�त से  क� ग�त से चलता हूँ,

तो अपने द�र 15 �मनट ज�ी पहुंचता हूँ। म� द�र पहुंचने

म� सामा�तः िकतना समय (�मनट� म�) लेता हूँ?

7

6

https://dl.doubtnut.com/l/_xtWcLygbLULm
https://dl.doubtnut.com/l/_MooeIbObwP2U


A. 60

B. 75

C. 90

D. 105

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

34. ठहराव को छोड़कर, बस क� ग�त 60 िक.मी. ��त घंटे

और ठहराव स�हत, यह ग�त 45 िक. मी. ��त घंटे है। यह बस

��त घंटा िकतने �मनट �कती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_MooeIbObwP2U
https://dl.doubtnut.com/l/_uKF7UC6Zkany


A. 10

B. 9

C. 12

D. 15

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. अगर कोई ��� 10 िकमी./घंटा के बजाय 12 िकमी./

घंटा क� ग�त से चलता है, तो वह उसी समय म� 1 िकमी.

अ�धक चल सकता है। उसी समय म� उसके �ारा तय क� गई

https://dl.doubtnut.com/l/_uKF7UC6Zkany
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ma1Fq3PB6Aq


वा��वक दरू� (िकमी. म�) 10 िकमी./घंटा क� ग�त से िकतनी

है?

A. 8

B. 10

C. 5

D. 12

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8Ma1Fq3PB6Aq


36. एक कार अपने �नध��रत समय से 3 �मनट पहले

�नकलती है लेिकन 126 िकमी. दरू गंत� पर समय से

पहुंचने के �लए उसे अपनी सामा� ग�त म� 6 िकमी. ��त घंटा

क� कमी करनी पड़ेगी। कार क� सामा� ग�त (िकमी. ��त

घंटा म�) �ा है?

A. 56

B. 63

C. 94.5

D. 126

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_CVaFG3WT0koC


वीिडयो उ�र देख�

37. एक ��� आधी या�ा 35 िकमी./घंटा क� ग�त से तथा

शेष 65 िकमी./घंटा क� ग�त से तय करता है। य�द वह 10

घंटे के �लए या�ा करता है, तो उसने 35 िकमी./घंटा क� ग�त

से िकतने घंटे या�ा क�?

A. 3.5

B. 5

C. 6.5

D. 5.7

https://dl.doubtnut.com/l/_CVaFG3WT0koC
https://dl.doubtnut.com/l/_rZu5d0IFfwTm


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

38. एक रे�सगं कार रे�सगं ट� ैक पर 108 िकमी./घंटा क�

औसत ग�त से एक च�र पूरा करने के �लए 15 �मनट लेती

है। एक च�र को 12 �मनट म� पूरा करने के �लए इसक�

ग�त (िकमी./घंटा) िकतनी बढ़नी चा�हए?

A. 24

B. 21

C. 27

https://dl.doubtnut.com/l/_rZu5d0IFfwTm
https://dl.doubtnut.com/l/_3ROnx5jqw3vt


D. 30

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

39. �ारं�भक �बदं ुसे 7 मील क� दरू� पर ��त िकसी �ान

के �लए B.A के चलने के 4 �मनट बाद उसी �बदं से चलना

�ारंभ करता है। गंत� पर पहुंचने के बाद A पीछे मुड़ता है

और एक मील चलने के बाद B से �मलता है। य�द A क� ग�त

चाल 1 मील ��त 8 �मनट है, तो B क� ग�त .......... �मनट म�

एक मील होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_3ROnx5jqw3vt
https://dl.doubtnut.com/l/_hg12HW4S584h


A. 9

B. 12

C. 10

D. 8

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

40. दो धावक� A और B ने 12 िकमी./घंटा और 16 िकमी./

घंटा क� ग�त से एक-दसूरे क� तरफ दौड़ना शु� िकया। वे

https://dl.doubtnut.com/l/_hg12HW4S584h
https://dl.doubtnut.com/l/_69wQ2HWQFCoL


एक घंटे और 30 �मनट के बाद आपस म� �मल�। �ारंभ करते

समय वे एक दसूरे से िकतनी दरू (िकमी. म�) थे?

A. 42

B. 36

C. 40

D. 45

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_69wQ2HWQFCoL


41. दो बाइक सवार A और B एक दसूरे क� ओर �मश: 75

िकमी./ घंटा और 60 िकमी./घंटा क� ग�त से एक ही समय

पर चलना �ारंभ करते ह�। वे 20 �मनट बाद एक दसूरे से

�मलते ह�। जब उ��ने चलना �ारंभ िकया था तब उनके बीच

क� दरू� (िकमी. म�) �ा थी?

A. 60

B. 45

C. 30

D. 15

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_B1Ku3jX4gyzC


वीिडयो उ�र देख�

42. �वराम� को छोड़ �दया जाए तो बस क� ग�त 80 िकमी./

घंटा और �वराम� को �मलाकर बस क� ग�त 60 िकमी./ घंटा

है। बस ��त घंटा िकतने �मनट �कती है?

A. 12

B. 15

C. 18

D. 20

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_B1Ku3jX4gyzC
https://dl.doubtnut.com/l/_E4EDiPqUgMxN


वीिडयो उ�र देख�

43. य�द अनुज 4 िकमी./घंटा क� ग�त से चलता है, तो अपना

�व�ालय 6 �मनट �वलंब से पहुंचता है, परंतु य�द वह 5

िकमी./घंटा क� ग�त से चलता है, तो वह �नध��रत समय से 6

�मनट पहले पहुँच जाता ह�। उसके घर से उसके �व�ालय क�

दरू� (िकमी. म�) �ा है?

A. 4

B. 3

C. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_E4EDiPqUgMxN
https://dl.doubtnut.com/l/_WvU6tXIahZH0


D. 3.5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

44. एक लड़का 300 मीटर चौड़ी एक सड़क को 30 सेकंड

म� पार कर लेता है। उसक� ग�त (िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 18

B. 54

C. 36

https://dl.doubtnut.com/l/_WvU6tXIahZH0
https://dl.doubtnut.com/l/_2W8p63ErLwEi


D. 27

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45. रो�हत 700 मीटर चौड़ी एक सड़क को 35 सेकंड म� पार

करता है। उसक� ग�त (िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 54

B. 76

C. 72

https://dl.doubtnut.com/l/_2W8p63ErLwEi
https://dl.doubtnut.com/l/_sARKVmp41AvY


D. 84

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

46. 2 िकमी./घंट क� ग�त से चलते हुए एक लड़क� एक

�न��त दरू� को 7 घंटे 30 �मनट म� तय करती है। य�द वह

समान दरू� का साइिकल �ारा 6 घंटे म� तय करती है, तो

साइिकल क� ग�त (िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_sARKVmp41AvY
https://dl.doubtnut.com/l/_nsUPctalijl0


B. 4

C. 3

D. 3.5

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

47. 4 िकमी./घंटा क� ग�त से चलते हुए एक लड़का एक

�न��त दरू� को 6 घंटे 15 �मनट म� तय करता है। य�द वह

समान दरू� को साइिकल �ारा 5 घंटे म� तय करता है, तो

साइिकल क� ग�त (िकमी./ घंटे म�) �ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nsUPctalijl0
https://dl.doubtnut.com/l/_xDubbfPI1ysf


A. 4.5

B. 5

C. 6

D. 6.5

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

48. �विपन 450 मीटर चौड़ी एक सड़क को 9 सेकंड म� पार

कर लेता है। उसक� ग�त (िकमी. /घंटा म�) �ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_xDubbfPI1ysf
https://dl.doubtnut.com/l/_xJre0Ey4dK5S


A. 195

B. 150

C. 210

D. 180

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

49. जब गोपाल A से B पैदल तथा B से A साइिकल से

आता है, तो उसे 46 �मनट लगते ह�। दोन� ओर से पैदल

चलने पर उसे 75 �मनट लगते ह�। य�द वह दोन� ओर से

https://dl.doubtnut.com/l/_xJre0Ey4dK5S
https://dl.doubtnut.com/l/_LHP2xz7YbmSw


साइिकल पर जाए, तो उसे कुल िकतना समय (�मनट म�)

लगेगा?

A. 19

B. 17

C. 23

D. 15

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LHP2xz7YbmSw


50. िकसी �न��त ग�त से 15km क� दरू� तय करने म� B क�

तुलना म� A को 30 �मनट �ादा समय लगता है। िकंतु, य�द

A अपनी ग�त को दोगुना कर दे तो वह उसी दरू� को B क�

तुलना म� एक घंटा कम समय म� तय कर लेता है। B क� ग�त

(िकमी/ घंटा म�) �ा है?

A. 6

B. 5

C. 

D. 

Answer: A

6
1

2

5
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_mZzSxMLS7WhG


वीिडयो उ�र देख�

51. एक ��� अपनी सामा� ग�त म�  क� ग�त पर चलते

हुए अपने काय�लय म� सामा� समय से 20 �मनट देर� से

पहुँचता है। काय�लय पहुंचने का उसका �मनट� म� सामा�

समय है:

A. 25

B. 30

C. 20

D. 40

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_mZzSxMLS7WhG
https://dl.doubtnut.com/l/_8dN2NoyorgaW


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

52. एक ��� अपनी सामा� ग�त के  ग�त पर चलते हुए

अपने काय�लय म� सामा� समय से 18 �मनट देर� से पहुंचता

है। काय�लय पहुंचने का उसका �मनट� म� सामा� समय है:

A. 60

B. 54

C. 72

D. 45

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8dN2NoyorgaW
https://dl.doubtnut.com/l/_zn4E4iKOwiCH


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

53. एक ��� अपनी सामा� ग�त क� 5/7 ग�त से चलते

हुए अपने काय�लय म� सामा� समय से 10 �मनट देर� से

पहुँचता है। काय�लय पहुँचने का उसका सामा� समय

�मनट� म� है

A. 28

B. 30

C. 25

https://dl.doubtnut.com/l/_zn4E4iKOwiCH
https://dl.doubtnut.com/l/_lT6uBTSM3Wux


D. 35

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

54. एक ��� अपनी सामा� ग�त के  क� ग�त से चलते

हुए अपने काय�लय म� सामा� से 10 �मनट देर� से पहुँचता

है। काय�लय पहुँचने का उसका, सामा� समय (�मनट� म�)

है:

A. 35

7

9

https://dl.doubtnut.com/l/_lT6uBTSM3Wux
https://dl.doubtnut.com/l/_OKtpKE3cZBJl


B. 27

C. 42

D. 30

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55. एक ��� अपने काय�लय �जस ग�त से घर वापस

आता है, उससे एक-चौथाई ग�त से वह अपने काय�लय जाता

है। य�द पूरे फेरे (trip) के दौरान औसत ग�त 15 िकमी./घंटा

है, तो काय�लय जाने के दौरान उसक� ग�त �ा रही होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_OKtpKE3cZBJl
https://dl.doubtnut.com/l/_Gm5VdqX24BFi


A.  िकमी./घंटा

B. 9 िकमी./घंटा

C.  िकमी./घंटा

D.  िकमी./घंटा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17

3

15

2

75

8

56. कोई ��� 60 िकमी./घंटे क� या�ा कर एक �न��त

समय म� अपने गंत� पर पहुंचता है। वह अपनी 60% या�ा

को  समय म� तय करता है। शेष या�ा पूण� करने के �लए
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_Gm5VdqX24BFi
https://dl.doubtnut.com/l/_d9O6yuPFcXLP


उसे िकस ग�त (िकमी./ घंटे) से या�ा करनी चा�हए तािक वह

अपने गंत� पर समय पर पहुंच सके?

A. 40

B. 48

C. 42

D. 36

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_d9O6yuPFcXLP


57. A और B ने अपनी या�ा �मशः X से Y तक और Y से X

तक पहुंचने के �लए शु� क�। एक दसूरे को पार करने के

बाद, A और B अपनी शेष या�ा को �मश:  घंटे और 8

घंटे म� पूरा करते ह�। य�द B क� ग�त 28 िकमी./घंटे है, तो A

क� ग�त (िकमी./घंटे) है

A. 40

B. 42

C. 32

D. 36

Answer: C

6
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_101qwpm2vXAd


वीिडयो उ�र देख�

58. एक ��� अपने घर से 30 िकमी./ घंटा क� या�ा करके

अपने काय�लय म� 10 �मनट देर� से पहुँचता है जबिक 24

िकमी./घंटा क� या�ा करने पर 18 �मनट क� देर� से काय�लय

पहुंचता है। उसके घर से काय�लय क� दरू� (िकमी. म�) है :

A. 18

B. 16

C. 12

D. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_101qwpm2vXAd
https://dl.doubtnut.com/l/_GRZ70c2XTikR


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

59. एक ��� 8 िकमी./ घंटे क� ग�त से A से B तक क�

दरू� का 40% �ह�ा तय करता है, बाक� बचे हुए �ह�े म� से

40% दरू� को 9 िकमी./ घंटे से तथा शेष बची हुई दरू� को 12

िकमी./ घंटे से तय करता है। उसक� औसत ग�त (िकमी./

घंटा) िकतनी है ?

A. 

B. 

9
5

8

9
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GRZ70c2XTikR
https://dl.doubtnut.com/l/_tzXofSzhnu89


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9
3

8

9
1

3

60. अपनी सामा� ग�त क� 60% ग�त से चलते हुए एक

��� अपने गंत� �ल पर 1 घंटा 40 �मनट देर� से पहुंचता

है। गंत� तक पहुंचने का उसका सामा� समय (घंट� म�) है :

A. 2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tzXofSzhnu89
https://dl.doubtnut.com/l/_MAtl4KtgqlVR


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2
1

4

3
1

8

3
1

4

61. एक आदमी 12 िकमी./घंटा क� ग�त से एक �न��त दरू�

क� या�ा करता है और 9 िकमी./घंटा क� र�ार से शु�आती

�बदं ुपर लौटता है। पूर� या�ा म� उसे कुल  घंटे लगे।

उसके �ारा तय क� गई कुल दरू� (िकमी. म�) है।

2
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MAtl4KtgqlVR
https://dl.doubtnut.com/l/_zFWlSqEWrlrA


A. 25

B. 12

C. 24

D. 28

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

62. एक ��� �ान P से 6 बजे पूव�� ��ान करता है एवं

उसी �दन �ान Q पर 2 बजे अपरा� पहुंचता है। दसूरा

��� �ान Q से 8 बजे पूव�� ��ान करता है एवं उसी

https://dl.doubtnut.com/l/_zFWlSqEWrlrA
https://dl.doubtnut.com/l/_bQ8nCFW1xCKZ


�दन �ान P पर 3 बजे अपरा� पहुंचता है। िकस समय वे

दोन� एक दसूरे से �मलते ह�?

A. 11 : 46 पूव��

B. 11 : 24 पूव��

C. 10 : 48 पूव��

D. 11:00 पूव��

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bQ8nCFW1xCKZ


63. आलोक P से Q क� ओर 6 िकमी./घंटा क� चाल से

चलता है। रमन उसी समय �ान P से Q क� ओर 9 िकगी./

घंटा क� चाल से चलता है। रमन Q पर पहुंचकर P क� ओर

लौट जाता है। वह आलोक से �ान R पर �मलता है। य�द

PQ क� लंबाई 15 िकमी. हो तो PR क� लंबाई �ा है ?

A. 20 िकमी.

B. 12 िकमी.

C. 15 िकमी.

D. 18 िकमी.

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_FpIVEs8OImxM


वीिडयो उ�र देख�

64. एक कार मर�त के पूव� एवं मर�त के बाद �मशः 54

िकमी./घंटा एवं 72 िकमी./घंटा क� चाल से चलती है। वह

मर�त के बाद 6 घंटे म� x िकमी. क� दरू� तय करती है। वह

कार मर�त के पूव� 5x िकमी. क� दरू� िकतने समय (घंट� म�)

तय करेगी?

A. 40

B. 45

C. 30

https://dl.doubtnut.com/l/_FpIVEs8OImxM
https://dl.doubtnut.com/l/_CuDobe4lWOAY


D. 36

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

65. एक आदमी 12 िकमी/घंटा क� ग�त से चल रहा है।

��ेक िकलोमीटर के बाद वह 4 �मनट आराम करता है। 8

िकलोमीटर क� दरू� तय करने म� वह िकतना समय (�मनट म�)

लेगा?

A. 68

https://dl.doubtnut.com/l/_CuDobe4lWOAY
https://dl.doubtnut.com/l/_Nj7kVxjXS2HJ


B. 64

C. 60

D. 72

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

66. कोई कार 7 घंटे म� 420 िकमी. क� दरू� तय कर सकती

है। दरू� को 6 घंटे म� तय करने के �लए ग�त िकतनी बढ़ानी

होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_Nj7kVxjXS2HJ
https://dl.doubtnut.com/l/_1G3cvdp1yrun


A. 7.5 िकमी./घंटा

B. 10 िकमी./घंटा

C. 8 िकमी./घंटा

D. 5 िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

67. एक ��� को 30 िकमी. क� या�ा करनी है। या�ा के

 भाग दरू� को य�द उसने 3 घंटे 20 �मनट म� तय िकया हो,

तो उसक� चाल िकमी./घंटा म� �ा है?

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_1G3cvdp1yrun
https://dl.doubtnut.com/l/_exifCgqHio2O


A. 5.4

B. 7.5

C. 6.3

D. 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

68. A और B एक ही समय �मशः X और Y �ान� से एक

दसूरे क� ओर बढ़ते हुए चलना शु� करते ह�। A क� चाल B

क� चाल से 20% अ�धक है। रा�े म� �मलने के बाद, A और

https://dl.doubtnut.com/l/_exifCgqHio2O
https://dl.doubtnut.com/l/_NOnfeAYDZJ6y


B को �मश: Y और X तक पहुँचने म�  घंटे एवं x घंटे

लगते ह�। x का मान �ा है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2
1

2

3
2

3

3
1

2

3
3

5

3
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_NOnfeAYDZJ6y


69. दो धावक �मश: 100 मीटर/�मनट और 120 मीटर/

�मनट क� ग�त से दौड़ते ह�। अगर दसूरा धावक दौड़ पूर�

करने म�, पहले धावक से 10 �मनट कम समय लेता है, तो

दौड़ िकतनी लंबी है?

A. 1 िकमी.

B. 6 िकमी.

C. 4 िकमी.

D. 2 िकमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lWsDdfrqaiZl


वीिडयो उ�र दख

70. �ान A से �ान B क� दरू� 144 िकमी. है। दो कार� एक

साथ चलना �ारंभ करती ह�, एक A से और दसूर� B से। य�द

वे एक ही �दशा म� चलती है, तो वे 12 घंटे बाद �मलती है,

लेिकन य�द वे एक-दसूरे क� ओर बढ़ती ह�, तो वे  घंटे बाद

�मलती ह�। तेज चाल से चलने वाली कार क� चाल (िकमी./

घंटा म�) �ात क��जए।

A. 64

B. 60

C. 70

9

8

https://dl.doubtnut.com/l/_lWsDdfrqaiZl
https://dl.doubtnut.com/l/_nWbIsat5NEAp


Type Ii

D. 72

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. एक कार A से B तक क� दरू� का म�  भाग 8 िकमी/घंटा

क� ग�त से चलती है,  भाग 25 िकमी./घंटा क� ग�त से

चलती है। और शेष 20 िकमी/घंटा क� ग�त से चलती है। पूर�

या�ा क� औसत ग�त �ात क��जए।

1

5
1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_nWbIsat5NEAp
https://dl.doubtnut.com/l/_CW7kGp57G2tE


A. 12.625 िकमी/घंटा

B. 13.625 िकमी/घंटा

C. 14.625 िकमी/घंटा

D. 15.625 िकमी/घंटा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. P, 6 घंट� तक 5 िकमी/घं. क� ग�त से या�ा करता है और

अगले 3 घंटे 6 िकमी/घं. क� ग�त से या�ा करता है।

तदनुसार उसक� औसत ग�त िकतने िकमी/घं. है?

https://dl.doubtnut.com/l/_CW7kGp57G2tE
https://dl.doubtnut.com/l/_qYy4Zq8THDpd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3
1

5

5
1

3

1
2

9

2
2

5

3. एक बस, 3 िकमी लंबे 4 खंड �मश: 10 िकमी/घंटा,

20िकमी/घंटा, 30 िकमी/घंटा तथा 60 िकमी/घंटा क� ग�त

https://dl.doubtnut.com/l/_qYy4Zq8THDpd
https://dl.doubtnut.com/l/_JU2iaJiWdALU


से पार करती है। तदनुसार, उस बस क� उस दरू� के �लए,

औसत ग�त िकतनी थी?

A. 30 िकमी/घंटा

B. 25 िकमी/घंटा

C. 20 िकमी/घंटा

D. 10 िकमी/घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JU2iaJiWdALU


4. एक ट� ेन पहले 10 �मनट म� 35 िकमी./घंटा क� ग�त पर

और दसूरे 5 �मनट म� 20 िकमी. /घंटा क� ग�त से चेली। कुल

15 �मनट म� ट� ेन क� औसत ग�त िकतनी रही?

A. 30 िकमी./घंटा

B. 23 िकमी./घंटा

C. 31 िकमी./घंटा

D. 29 िकमी./घंटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MheBWL7HXp8f


5. कोलकाता म� एक या�ा के दौरान, एक टै�ी 50% दरू�

50 िकमी ��त घंटा, 40% दरू� 40 िकमी ��त घंटा और शेष

दरू� 20 िकमी ��त घंटा क� ग�त से तय करती है। तदनुसार,

उस पूर� या�ा क� औसत ग�त िकतने िकमी ��त घंटा है?

A. 42

B. 40

C. 35

D. 45

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zg3E3wnj2z9a


6. एक मोटर-साइिकल 20 िकमी ��त घंटा क� ग�त से 40

िकमी क� दरू� तय करती है। अगले 40 िकमी िकस ग�त से

मोटर-साइिकल चलाने पर पूर� या�ा क� औसत ग�त 30

िकमी ��त घंटा होगी?

A. 70 िकमी ��त घंटा

B. 52.5 िकमी ��त घंटा

C. 60 िकमी ��त घंटा

D. 60.5 िकमी ��त घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_zg3E3wnj2z9a
https://dl.doubtnut.com/l/_JujSid81ubqs


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. पहले �मनट म� एक रेलगाड़ी 500 मीटर चलती है। अगले

4 �मनट म�, वह ��ेक �मनट म� पहले �मनट से 125 मीटर

अ�धक या�ा करती है। इन 5 �मनट� म� रेलगाड़ी क� औसत

ग�त ��त घंटा �ा होगी?

A. 30 िकमी./घंटा

B. 45 िकमी./घंटा

C. 50 िकमी./घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_JujSid81ubqs
https://dl.doubtnut.com/l/_oSbL5kuGVgsW


D. 55 िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. एक रेलगाड़ी 75 िकमी ��त घंटा क� औसत ग�त से

चलती है। य�द उसे 1050 िकमी क� दरू� तय करनी है तो वह

इस दरू� को िकतने समय म� तय करेगी?

A. 13 घंटे

B. 12 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_oSbL5kuGVgsW
https://dl.doubtnut.com/l/_Sb0B9hbIu4ca


C. 15 घंटे

D. 14 घंटे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. य�द कोई रेलगाड़ी औसतन 42 िकमी. ��त घंटे क� चाल

से �नर�र चलती है तो वह अपने गंत� �ान पर सही

समय पर पहुँच जाती है, िक�ु य�द औसत चाल 40 िकमी.

��त घंटा हो तो वह गंत� �ान पर 15 �मनट देर से पहुंचती

है। बताइए या�ा िकतनी ल�ी है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Sb0B9hbIu4ca
https://dl.doubtnut.com/l/_gKylPjPnZ1ME


A. 210 िकमी.

B. 205 िकमी.

C. 209 िकमी.

D. 200 िकमी.

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. एक ��� सामान दरू� क� चार या�ाएं करता है। पहली

या�ा म� उसक� ग�त 60 िक.मी. /घंटा थी तथा अगली ��ेक

या�ा म� उसक� ग�त िपछली या�ा क� ग�त से आधी थी। इन

https://dl.doubtnut.com/l/_gKylPjPnZ1ME
https://dl.doubtnut.com/l/_zYmpRMSCdGJX


चार� या�ाओ ंम� उस ��� क� औसतन ग�त (िक.मी./घंटा

म�) िकतनी है?

A. 16

B. 30

C. 28.125

D. 27.5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zYmpRMSCdGJX


11. एक या�ा का एक-�तहाई भाग 40 िकमी./घंटा क� ग�त

से, एक-चौथाई भाग 25 िकमी/घंटा क� ग�त से. तथा शेष

भाग 50 िकमी./घंटा क� ग�त से तय िकया जाता है। पूर�

या�ा के दौरान उसक� औसत ग�त (िकमी./घंट म�) �ा होगी

A. 37.5

B. 33.5

C. 33.33

D. 38.33

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eMBcuywItpCm


वीिडयो उ�र दख

12. A, 10 िकमी./घंटा क� ग�त से अपने काय�लय जाता है

तथा 40 िकमी./घंटा क� ग�त से वापस आता है। उसक�

औसत ग�त (िकमी /घंटा म�) �ा है?

A. 16

B. 24

C. 25

D. 32

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_eMBcuywItpCm
https://dl.doubtnut.com/l/_MwBSZVZvdzwH


वीिडयो उ�र देख�

13. एक कार एक समान ग�त से 480 िकमी क� दरू� तय

करती है। य�द कार क� ग�त 20 िकमी./घंटा अ�धक होती, तो

उतनी ही दरू� क� तय करने म� 2 घंटे का समय कम लगता।

कार क� वा��वक ग�त �ा थी?

A. 45 िकमी./घंटा

B. 50 िकमी./घंटा

C. 60 िकमी./घंटा

D. 70 िकमी./घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_MwBSZVZvdzwH
https://dl.doubtnut.com/l/_ixQQXUYIe3vH


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

14. एक कार 20 घंट� म� 630 िकमी. क� दरू� तय करती है।

मीटर/ सैकंड म� उसक� औसत ग�त क� गणना कर�?

A. 8.25

B. 7.75

C. 8.75

D. 7.25

https://dl.doubtnut.com/l/_ixQQXUYIe3vH
https://dl.doubtnut.com/l/_ggXiv675uXo3


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. एक या�ा का  भाग 25 िकमी./घंटा क� ग�त से तय

िकया जाता है, या�ा का  भाग 45 िकमी./घंटा क� ग�त से

तय िकया जाता है तथा शेष भाग 37.5 िकमी./घंटा क� ग�त

से तय िकया जाता है। पूर� या�ा के �लए औसत ग�त

(िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 37.08

B. 34.61

1

3
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ggXiv675uXo3
https://dl.doubtnut.com/l/_heaS8uECjUV3


C. 43

D. 56

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. एक ��� 10 िकमी./घंटा क� ग�त से क�ाण से मुंबई

जाता है और 15 िकमी./घंटा क� ग�त से क�ाण वापस आ

जाता है। पूर� या�ा के दौरान उसक� औसत ग�त �ा है?

A. 56 िकमी./घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_heaS8uECjUV3
https://dl.doubtnut.com/l/_1ATMqg1O3D8y


B. 15 िकमी./घंटा

C. 42 िकमी./घंटा

D. 12 िकमी./घंटा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. फा� ट� ेन (A), धीमी ग�त से चलने वाली ट� ेन (B) क�

तुलना म� 9.6 िक.मी क� दरू� एक घंटे कम समय म� तय करती

है | य�द B क� औसत ग�त A क� तुलना म� 1.6 िकमी./घंटा

कम है, तो A क� औसत ग�त (िकमी./घंटा म�) है :

https://dl.doubtnut.com/l/_1ATMqg1O3D8y
https://dl.doubtnut.com/l/_SR8166CB7a2s


A. 64

B. 48

C. 54

D. 60

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

18. एक रेलगाड़ी �बना �के (�ॉपेज) 50 िकमी./घंटा क�

औसत ग�त से और �कने के साथ 40 िकमी./घंय क� ग�त

https://dl.doubtnut.com/l/_SR8166CB7a2s
https://dl.doubtnut.com/l/_XPmmkXGt1K3s


से चलती है। रेलगाड़ी, औसतन ��त घंटा िकतने �मनट

�कती है?

A. 12

B. 13

C. 14

D. 15

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XPmmkXGt1K3s


19. एक रेलगाड़ी �बना �के (�ॉपेज) 70 िकमी./घंटा क�

औसत ग�त से और �कने के साथ 56 िकमी./घंटा क�

औसत ग�त से चलती है। रेलगाड़ी, औसतन ��त घंटा िकतने

�मनट �कती है?

A. 12

B. 14

C. 16

D. 15

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_G8WHqUN42Zw8


वीिडयो उ�र दख

20. एक रेलगाड़ी �बना �के (�ॉपेज) 65 िकमी./घ�े क�

औसत ग�त से और �कने के साथ 52 िकमी./घ�े क�

औसत ग�त से चलती है। रेलगाड़ी, औसतन ��त घ�े िकतने

�मनट �कती है?

A. 13

B. 15

C. 12

D. 14

https://dl.doubtnut.com/l/_G8WHqUN42Zw8
https://dl.doubtnut.com/l/_0bERWrzUmLs9


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. एक रेलगाड़ी �बना �के (�ॉपेज) 72 िकमी./घ�े क�

औसत ग�त से �कने के साथ 60 िकमी. क� औसत ग�त से

चलती है। रेलगाड़ी, औसतन ��त घ�ा िकतने �मनट �कती

है?

A. 10

B. 12

C. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_0bERWrzUmLs9
https://dl.doubtnut.com/l/_ETlYifrHnuNB


D. 8

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. एक रेलगाड़ी �बना �के (�ॉपेज) 80 िकमी./घ�े क�

औसत ग�त से और �कने के साथ 72 िकमी./घ�े क�

औसत ग�त से चलती है। रेलगाड़ी, औसतन ��त घ�े िकतने

�मनट �कती है?

A. 8

https://dl.doubtnut.com/l/_ETlYifrHnuNB
https://dl.doubtnut.com/l/_tU8XhBHkQZsG


B. 6

C. 7

D. 9

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. एक रेलगाड़ी �बना �के 80 km/h क� औसत ग�त से

और �कने के साथ 64 km/h क� औसत ग�त से चलती है।

रेलगाड़ी, औसतन ��त घंटा िकतने �मनट �कती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_tU8XhBHkQZsG
https://dl.doubtnut.com/l/_rkfXud4JWy8z


A. 12

B. 8

C. 10

D. 14

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. �दया हुआ है िक दो लड़क� �ारा अलग-अलग ग�त से

��ेिपत ग�द के माग� क� लंबाईय� समान ह�। य�द वे उ�

लंबाई को तय करने के �लए �मशः 0.6 से और 1 स�. लेते ह�,

https://dl.doubtnut.com/l/_rkfXud4JWy8z
https://dl.doubtnut.com/l/_cDAY2vOdN8I5


तो य�द दसूरे ��ेप क� औसत ग�त 96 है, तो पहले ��ेप क�

औसत ग�त �ा होगी?

A. 100 िकमी./घंटा

B. 150 िकमी./घंटा

C. 160 िकमी./घंटा

D. 200 िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cDAY2vOdN8I5


25. �दया हुआ है िक दो लड़क� �ारा अलग-अलग ग�त से

��ेिपत (thrown) िकसी ग�द के माग� क� लंबाइय� समान

है, और पहले ��ेप और दसूरे ��ेप क� औसत ग�त �मश:

90 िकमी./घंटा और 162 िकमी./घंटा है। य�द दसुरे ��ेप को

उ� लंबाई को तय करने म� 1 सेक� लगता है तो पहले

��ेप को िकतना समय लगेगा?

A.  सेक�

B. 1 सेक�

C.  सेक�

D.  सेक�

3

2

9

5

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_cMzdcSIutAh6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

26. एक ट� ेन U िकमी/घंटा क� ग�त से P से Q तक जाती है,

िफर 3u िकमी/घंटा क� ग�त से Q से R तक (QR= 2PQ)

जाती है और िफर  िकमी/घंटा क� ग�त से, R से P तक

वापस आती है। P से या�ा शु� करके और P तक वापस

आने के �लए ट� ेन क� औसत ग�त (िकमी/घंटे म�) �ा है ?

A. 

B. 

u

2

18u

23

4u

3

https://dl.doubtnut.com/l/_cMzdcSIutAh6
https://dl.doubtnut.com/l/_M9wWLss0xoiQ


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16u

3

3u

2

27. एक ��� िकसी दरू� का 40% भाग 60 िकमी./घंटा क�

ग�त से और शेष दरू� को 40 िकमी. क� ग�त से तय करता

है। संपूण� या�ा के �लए उसक� िकमी./घंटा म� औसत ग�त

�ा होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_M9wWLss0xoiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YTn51KydfZiR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

500

11

600

13

500

13

600

11

28. A, 30 िकमी./घंटा क� चाल से 15 िकमी. दरू� तय करता

है। वह अ� 25 िकमी. दरू� 10 िकमी./घंटा क� चाल से तय

करता है। संपूण� या�ा के दौरान उसक� औसत चाल �ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_YTn51KydfZiR
https://dl.doubtnut.com/l/_0mYldUElkJAd


A.  िकमी./घंटा

B.  िकमी./घंटा

C. 20 िकमी./घंटा

D. 12 िकमी./घंटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40

3

80

3

29. एक बस अपनी या�ा का पहला 200 िकमी. 4 घंटे म� तय

करती है एवं आगामी 600 िकमी. 6 घंटे म� तय करती है।

संपूण� या�ा के �लए बस क� औसत चाल �ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_0mYldUElkJAd
https://dl.doubtnut.com/l/_AxEasJQFMdgT


A. 100 िकमी./घंटा

B. 90 िकमी./घंटा

C. 60 िकमी./घंटा

D. 80 िकमी./घंटा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30. 108 िकमी./घंटा क� औसत चाल से ग�तमान एक �ोट�

कार दौड़ के मैदान पर 15 �मनट म� एक च�र (lap) पूरा

https://dl.doubtnut.com/l/_AxEasJQFMdgT
https://dl.doubtnut.com/l/_zS59486owpNI


Type Iii

करती है। उस कार क� चाल (िकमी./घंटा म�) िकतनी बढ़ायी

जाए तािक वह 9 �मनट म� एक च�र पूर� कर ले?

A. 180

B. 108

C. 72

D. 100

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zS59486owpNI


1. एक साइिकल सवार दसूरे �दन 70 िकमी. साइिकल

चलाने के बाद देखता है िक पहले दो �दन� म� उसके �ारा

चली गई दरू� का अनुपात 4:5 है। य�द वह तीसरे �दन 42

िकमी. क� दरू� तय करे तो तीसरे �दन और पहले �दन चली

गई द�ूरय� का अनुपात है:

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 3

3: 2

3: 4

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_sCzXC6WygaOo


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. एक साइिकल चालक ने एक �न��त ग�त से एक �न��त

दरू� तय क�। य�द एक जॉगर उसक� आधी दरू�, दगुुने समय

म� तय कर�, तो उस जॉगर और साइिकल चालक क� ग�तय�

का अनुपात �ा होगा?

A. 

B. 

C. 

1: 4

4: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_sCzXC6WygaOo
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8RLQ2R7PC5j


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

3. दो कार�  क� ग�त से दो सड़क� क� �ा�सगं क�

ओर जा रही ह�। य�द िकसी समय �ा�सगं से उनक� दरू�

�मशः 40मीटर और 50 मीटर हो तो वे नह� टकराएंगी य�द

उनक� ग�त इस �कार हो

A. 

v1, v2

v1 : v2 = 16: 25

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8RLQ2R7PC5j
https://dl.doubtnut.com/l/_uWmJd2GGukBZ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

v1 : v2 ≠ 4: 5

v1 : v2 ≠ 5: 4

v1 : v2 = 25: 16

4. कुछ दरू� िकसी �व�श� ग�त से तय क� गई है। य�द इससे

आधी दरू� दगुुने समय म� तय क� जाए, तो दोन� ग�तय� का

अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_uWmJd2GGukBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_nFU2MREM906t


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1: 2

4: 1

1: 4

2: 1

5. एक ट�क एक �मनट म� 550 मीटर क� दरू� तय करता है

जबिक बस  घंटे म� 33 िकमी. दरू� तय करती है। उनक�

ग�त का अनुपात �ा है?

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_nFU2MREM906t
https://dl.doubtnut.com/l/_PQY1c9AgZUzu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1: 3

2: 3

3: 4

1: 4

6. 600 िकमी. लंबी या�ा म� से य�द 120 िकमी. क� या�ा ट� ेन

से क� जाए और शेष या�ा कार से, तो या�ा 8 घंटे म� पूर�

होती है। य�द वही या�ा ट� ेन से 200 िकमी. और शेष या�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_PQY1c9AgZUzu
https://dl.doubtnut.com/l/_V2SP6Ja5QUWh


कार से तय क� जाए तो 20 �मनट का अ�धक समय लगता

है। ट� ेन और कार क� चाल का अनुपात बताइए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3: 5

3: 4

4: 3

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_V2SP6Ja5QUWh


7. तीन कार� क� ग�त  के अनुपात म� है। इन कार�

को समान दरू� तय करने म� �लए गए समय का अनुपात �ा

होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1: 3: 5

3: 5: 15

15: 3: 5

15: 5: 3

5: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZolzpKv6eGoO


8. दो रेलगा�ड़य� क� चाल� का अनुपात 5:7 है। य�द पहली

रेलगाड़ी 3 घंटे म� 300 िकमी. दरू� तय करती है तो िकमी./

घंटे म� दसूर� रेलगाड़ी क� ग�त िकतनी है?

A. 150

B. 140

C. 120

D. 100

Answer: B

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mobjJpjYVfHX


9. दो ट� ेन� क� चाल� का अनुपात 5:7 है। य�द पहली ट� ेन 3

घंटे म� 300 िकमी. तय करती है, तो पहली ट� ेन क� चाल

(िकमी./घंटा म�) िकतनी है?

A. 150

B. 140

C. 100

D. 120

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lfSwJUF4xcH0


10. दो ट� ेन� क� चाल� का अनुपात 2 : 5 है। य�द पहली ट� ेन 5

घंटे म� 350 िकमी तय करती है, तो दसूर� ट� ेन क� चाल

(िकमी./घंटा म� िकतनी है?

A. 175

B. 150

C. 180

D. 165

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JY7mnwUqdIsG


11. दो ट� ेन� क� चाल� का अनुपात 2:5 है। य�द पहली ट� ेन 5

घंटे म� 350 िकमी. जाती है, तो दोन� ट� ेन� क� चाल� (िकमी./

घंटा म�) का योगफल है:

A. 180

B. 265

C. 245

D. 350

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rgxy9Ku9tvjK


12. दो रेलगा�ड़य� क� ग�तय� के बीच का अनुपात 2:5 है।

य�द पहली रेलगाड़ी 5 घंटे म� 350 िकमी चलती है, तो दोनो

रेलगा�ड़य� क� ग�त (िकमी./घंटा) म� अंतर है?

A. 165

B. 180

C. 350

D. 105

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vqkSZg0kAD0J


13. दो रेलगा�ड़य� क� ग�त के बीच का अनुपात 2 : 5 है। य�द

पहली रेलगाड़ी 5 घंटे म� 250 िकमी चलती है, तो दोन�

रेलगा�ड़य� क� ग�त (िकमी/घंटा) म� अ�र है।

A. 75

B. 180

C. 65

D. 150

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KEsD22LQk47D


14. दो रेलगा�ड़य� क� ग�तय� के बीच का अनुपात 2:5 है।

य�द पहली रेलगाड़ी 5 घंटे म� 250 िकमी चलती है, तो दोन�

रेलगा�ड़य� क� (िकमी./घंटा) ग�त का योग है :

A. 175

B. 150

C. 180

D. 165

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Rk3aKZnmtFku


15. एक ट� ेन �ान P से �ात: 9 बजे 50 िकमी./घंटा क� चाल

से ��ान करती है एवं दसूर� ट� ेन �ान Q से �ातः 11 बजे

45 िकमी./घंटा क� चाल से ��ान करती है। दोन� ट� ेन� एक

दसूरे क� ओर समान�तर पथं पर ग�तमान ह�। P एवं Q के

म� दरू� 300 िकमी. है। जब वे �मलती ह� तो उनके �ारा तय

क� गई द�ूरय� का अनुपात �ा है?

A. 

B. 13 : 6

C. 

D. 

8: 5

17: 14

11: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_E8uoGNPjqrAX


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. दो हवाई जहाज� क� ग�तय� का अनुपात 11: 18 है। य�द

पहला हवाई जहाज 3 घंट� म� 1650 िकमी. क� दरू� तय

करता है, तो दसूरे हवाई जहाज क� ग�त (मीटर/सेक�)

िकतनी है?

A. 270

B. 200

C. 225

https://dl.doubtnut.com/l/_E8uoGNPjqrAX
https://dl.doubtnut.com/l/_9fazjZErgUBH


D. 250

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. दो रेलवे इंजन� क� चाल का अनुपात 5:4 है। य�द वे एक

ही �दशा म� समान�तर पट�रय� पर चलते ह� और आरंभ म� कम

चाल वाला इंजन तेज चाल वाले इंजन से 8 िकमी. आगे था,

तो तेज चाल वाले इंजन को कम चाल वाले इंजन से आगे

�नकलने के �लए िकतनी दरू� तय करनी पड़ेगी?

A. 48 िकमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_9fazjZErgUBH
https://dl.doubtnut.com/l/_xFIMXUk4NKVI


Type Iv

B. 32 िकमी.

C. 40 िकमी.

D. 36 िकमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. एक ��� 10 िकमी/घंटा क� ग�त से साइिकल चला कर

अपने काय�लय 6 �मनट देर� स पहुँचा। जब उसने अपनी

https://dl.doubtnut.com/l/_xFIMXUk4NKVI
https://dl.doubtnut.com/l/_yikXPJYAItdU


ग�त 2 िकमी/घंटा और बढ़ा दी, तो वह 6 �मनट पहले पहुँच

गया। उस ��� के काय�लय और उसके आरं�भक �ान के

बीच क� दरू� �ा है?

A. 6 िकमी

B. 7 िकमी

C. 12 िकमी

D. 16 िकमी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yikXPJYAItdU
https://dl.doubtnut.com/l/_Evf61pk2I5Fw


2. य�द कोई गाड़ी 40 िकमी./घंटा पर चले तो अपने गंत�

�ान पर 11 �मनट देर से पहुंचती है। य�द वह 50 िकमी./

घंटा क� चाल से चले तो केवल 5 �मनट देर से पहुंचती है।

या�ा पूर� करने के �लए गाड़ी का सही समय �मनट म� है

A. 13

B. 15

C. 19

D. 21

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Evf61pk2I5Fw


3. एक रेलगाड़ी 40 िकमी/घंटा क� औसत ग�त से अपने

गंत� तक समय पर पहुंच जाती है। य�द वह 35 िकमी/घंटा

क� ग�त से चले, तो वह 15 �मनट देर से पहुंचती है।

तदनुसार, या�ा क� दरू� िकतनी है?

A. 30 िकमी

B. 40 िकमी

C. 70 िकमी

D. 80 िकमी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Evf61pk2I5Fw
https://dl.doubtnut.com/l/_qRsVaFSMjtvI


वीिडयो उ�र देख�

4. एक या�ा म� 60 िकमी/घंटा क� ग�त से 4 घंटे 30 �मनट

लगते ह�। य�द ग�त 15 मी./से. हो, तो या�ा म� िकतना समय

लगेगा?

A. 5 घंटे

B. 5 घंटे 30 �मनट

C. 6 घंटे

D. 6 घंटे 15 �मनट

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_qRsVaFSMjtvI
https://dl.doubtnut.com/l/_xAXhYh58O27c


वीिडयो उ�र देख�

5. य�द एक ��� 5 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से चलता है,

तो उसक� गाड़ी 7 �मनट पहले छूट जाती है। य�द वह 6

िकमी. ��त घंटा क� ग�त से चलता है, तो वह गाड़ी के

आगमन समय से 5 �मनट पहले �ेशन पहुंच जाता है। �ेशन

पहुंचने के �लए उसने िकतनी दरू� तय क�?

A. 6 िकमी.

B. 7 िकमी.

C. 6.25 िकमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_xAXhYh58O27c
https://dl.doubtnut.com/l/_JBgFVbiyfNAM


D. 4 िकमी.

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. एक ��� 14 घंटे 40 �मनट या�ा करता है। वह आधी

या�ा 60 िकमी./घंटा क� दर पर ट� ेन से करता है और शेष

आधी या�ा 50 िकमी./ घंटा क� दर से बस से कता है। उसने

कुल िकतनी दरू� तय क�?

A. 720 िकमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_JBgFVbiyfNAM
https://dl.doubtnut.com/l/_rm2I4q2SOq4N


B. 800 िकमी.

C. 960 िकमी.

D. 1000 िकमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. एक बस अपनी �ारं�भक ग�त से चलना आरंभ करती है

तथा उसक� ग�त म� ��ेक घंटे म� 9 िकमी. ��त घंटा क� वृ��

होती है। य�द वह 572 िकमी. क� दरू� को 11 घंटे म� तय कर

https://dl.doubtnut.com/l/_rm2I4q2SOq4N
https://dl.doubtnut.com/l/_iuVD34GBzzMS


लेती है, तो बस क� �ारं�भक ग�त (िकमी. ��त घंटा म�) �ा

थी?

A. 3.5

B. 7

C. 10.5

D. 14

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iuVD34GBzzMS


8. एक कार 20 िकमी. क� दरू� 15 �मनट म� तय करती है।

य�द उसक� ग�त 10 िकमी./घंटा स� कम कर दी जाए, तो

समान दरू� को तय करने म� उसे िकतना समय (�मनट� म�)

लगेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

150

11

120

7

130

11

150

13

https://dl.doubtnut.com/l/_yMniBS6UObur


वीिडयो उ�र दख

9. ट� ेन A को 800 िकमी. क� दरू� तय करने के �लए ट� ेन B से

6 घंटे अ�धक समय लगता है। य�द ट� ेन A क� ग�त दोगुनी

कर दी जाती है तो यह ट� ेन B से 2 घंटे कम समय लेती है।

ट� ेन B क� ग�त �ा है ?

A. 60 िकमी./घंटा

B. 80 िकमी./घंटा

C. 50 िकमी./घंटा

D. 75 िकमी./घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_yMniBS6UObur
https://dl.doubtnut.com/l/_iLhr3BDze1FS


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. एक रेलगाड़ी 45 �मनट म� एक �न��त दरू� तय करती है

। य�द इसक� ग�त 5 km/h कम कर दी जाए, तो उतनी ही

दरू� तय करने म� 3 �मनट अ�धक लगते ह�। दरू� (िकमी. म�) ह�:

A. 64

B. 60

C. 54

D. 80

https://dl.doubtnut.com/l/_iLhr3BDze1FS
https://dl.doubtnut.com/l/_vG55f3fTAYni


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. रेलगाड़ी एकसमान चाल से 360 िकमी क� दरू� तय

करती है। य�द यह चाल 10 िकमी  घ�ा अ�धक होती तो

वह उसी या�ा म� 3 घ�ा कम समय लेती है। रेलगाड़ी िक

चाल �ात क��जए।

A. 40

B. 25

C. 30

/

https://dl.doubtnut.com/l/_vG55f3fTAYni
https://dl.doubtnut.com/l/_3ILAAJ9eiSWi


D. 50

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. एक रेलगाड़ी एकसमान ग�त से 60 km क� दरू� तय

करती है | अगर उसक� ग�त 8 km/hr अ�धक होती, तो उस

या�ा को पूरा करने म� 10 घंटे कम लगते | रेलगाड़ी क� ग�त

(km/h म� ) �ा है?

A. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_3ILAAJ9eiSWi
https://dl.doubtnut.com/l/_g3v0cL5CDirG


B. 2.5

C. 3

D. 5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. कोई कार एकसमान ग�त से 25 km क� दरू� तय करती

है | अगर उसक� ग�त 8 km/hr अ�धक होती, तो उस या�ा

को पूरा करने म� 10 घंटे कम लगते रेलगाड़ी क� ग�त (km/h

म� ) िकतनी है

https://dl.doubtnut.com/l/_g3v0cL5CDirG
https://dl.doubtnut.com/l/_bIM2Lc0MMmYI


A. 2.5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. य�द म� बस से या�ा करता हूँ तो म� अपने काय�लय 15

�मनट क� देर� से पहुंचता हूँ और य�द म� कार से या�ा करता

हूँ लो 10 �मनट पहले काय�लय पहुँच जाता हूँ। य�द मेरे घर

https://dl.doubtnut.com/l/_bIM2Lc0MMmYI
https://dl.doubtnut.com/l/_QwkmkvKZ0LUl


और मेरे काय�लय के बीच क� दरू� 25 िकमी. है, तो बस और

कार क� औसत ग�त के �ु�म का अंतर, सेक� ��त मीटर

म� ह� :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3

25

3

50

3

20

3

10

https://dl.doubtnut.com/l/_QwkmkvKZ0LUl


Type V

1. P तथा Q, 27 िकमी क� दरू� पर ह�। दो रेलगा�ड़य� �मशः

24 िकमी/घं. तथा 18 िकमी/घं. क� ग�त से एक साथ P तथा

Q से चलती ह� और एक ही �दशा म� या�ा करती ह�।

तदनुसार, य�द वे Q से आगे एक �ब�ु R पर �मलती ह�, तो

QR क� दरू� िकतनी है?

A. 126 िकमी

B. 81 िकमी

C. 48 िकमी

D. 36 िकमी

https://dl.doubtnut.com/l/_R2PWXB1B7teo


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. एक समान लंबाई क� दो रेलगा�ड़य�, सम�तर पट�रय� पर

एक ही �दशा म� �मश: 46 िकमी./घंटा तथा 36 िकमी./घंटा

क� ग�त सं चल रही ह�। उनम� तेज ग�त वाली गाड़ी, धीमी

ग�त क� गाड़ी को 36 सेकंड म� पार कर लेती है। तदनुसार

��ेक रेलगाड़ी क� लंबाई िकतनी है?

A. 82 मीटर

B. 50 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_R2PWXB1B7teo
https://dl.doubtnut.com/l/_zBNqCpEytxFb


C. 80 मीटर

D. 72 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. एक �सपाही िकसी चोर. के पीछे जाता है जो 100 मीटर

दरू है। य�द �सपाही 8 �मनट म� 1 िकलोमीटर भागे और चोर

10 �मनट म� एक िकलोमीटर, तो चोर के पकड़े जाने से पहले

उसके �ारा तय क� गई दरू� है

https://dl.doubtnut.com/l/_zBNqCpEytxFb
https://dl.doubtnut.com/l/_oj6RIwBE9Gin


A. 350 मीटर

B. 400 मीटर

C. 320 मीटर

D. 420 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. 180 मीटर तथा 120 मीटर लंबी दो रेलगा�ड़य�, सम�तर

पट�रय� पर एक-दसूरे क� �दशाओ ं म�, �मश: 65 िकमी/घं.

तथा 55 िकमी/घं. क� ग�त से चल रही ह�। तदनुसार, जब वे

https://dl.doubtnut.com/l/_oj6RIwBE9Gin
https://dl.doubtnut.com/l/_17nGWSvszwVd


एक-दसूरे को �मल�गी, तो िकतने सेक� बाद एक-दसूरे को

पूर� तरह पार कर ल�गी?

A. 6

B. 9

C. 12

D. 15

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_17nGWSvszwVd


5. एक मालगाड़ी एक �ान से 1 बजे अपराह 18 िकमी/घं.

क� ग�त से चलना आरंभ करती है। एक दसूर� मालगाड़ी

उसी �ान से 3 बजे अपराह उसी �दशा म� चलना आरंभ

करती है और पहली गाड़ी को 9 बजे सायं पार कर लेती है।

तदनुसार उस दसूर� गाड़ी क� ग�त िकतने िकमी/घं.है?

A. 24

B. 30

C. 15

D. 18

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_dLma9nr07Xed


वीिडयो उ�र देख�

6. एक कार 60 िकमी/घंटा क� ग�त से चलती है और एक

�वशेष दरू� एक घंटे म� तय कर लेती है। 40 िकमी/घंटा क�

ग�त से इतनी ही दरू� तय करने वाली दसूर� कार को िकतना

समय लगेगा?

A.  घंटे

B. 2 घंटे

C.  घंटे

D. 1 घंटे

5

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dLma9nr07Xed
https://dl.doubtnut.com/l/_Ymr8L9UVFrrD


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. दो �ान� A और B के बीच क� दरू� 60 िकमी. है। दो कार�

एक ही समय म� A और B से चलना शु� करती ह� और

�मश: 35 िकमी. ��त घंटा और 25 िकमी. ��त घंटा क� ग�त

से चलती ह�। य�द दोन� कार� एक ही �दशा म� चलती ह� तो वे

िकतने समय (घंटे) बाद �मल�गी?

A. 6.5

B. 6.2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ymr8L9UVFrrD
https://dl.doubtnut.com/l/_go4rwrNutpyk


C. 6

D. 6.52

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. 80 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रही या�ी गाड़ी, मालगाड़ी

के �ेशन छोड़ने के 6 घंटे बाद रेलवे �ेशन छोड़ती है और 4

घंटे म� उससे आगे �नकल जाती है। मालगाड़ी क� ग�त

बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_go4rwrNutpyk
https://dl.doubtnut.com/l/_gTQ5XKAUexZ5


A. 32 िकमी./घंटा

B. 50 िकमी./घंटा

C. 45 िकमी./घंटा

D. 64 िकमी./घंटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. दो गा�ड़य� एक दसूरे क� तरफ �मश: 45 िकमी. ��त घंटा

तथा 63 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से चल रही है। टकराने से

https://dl.doubtnut.com/l/_gTQ5XKAUexZ5
https://dl.doubtnut.com/l/_21FkgovCAJx5


दस सेकंड पहले उनके बीच िकतनी दरू� (िकलोमीटर म�)

होगी?

A. 0.5

B. 0.2

C. 0.3

D. 0.45

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_21FkgovCAJx5


10. A, 8 िक.मी./घंटा क� एकसमान ग�त से चलता है तथा

उसके �ारा या�ा आरंभ करने के 8 घंटे के प�ात, B अपनी

साइिकल से 24 िक.मी./घंटा क� ग�त से उसके पीछे

�नकलता है। आरं�भक �ब�ु से िकतनी दरू� (िक.मी. म�) पर

B, A को पकड़ेगा?

A. 72

B. 96

C. 120

D. 144

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_n5FsiBMdrXCu


वीिडयो उ�र देख�

11. दो रेलगा�ड़य� 42 िकमी./घंटा तथा 84 िकमी./घंटा क�

ग�त से समान �दशा म� चल रही ह� �जनक� ल�ाई �मश:

320 मीटर तथा 380 मीटर है। तेज ग�त वाली रेलगाड़ी

धीमी ग�त वाली रेलगाड़ी को पार करने म� िकतना समय

(सेकंड म�) लेगी?

A. 60

B. 80

C. 90

https://dl.doubtnut.com/l/_n5FsiBMdrXCu
https://dl.doubtnut.com/l/_KIC6tm5OTJvA


D. 120

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. ट� ेन A और B एक ही समय म� शु� होती है। ट� ेन A �ेशन

X से �ेशन Y तक 55 िकमी./ घंटा क� ग�त से या�ा करती

है और ट� ेन B �ेशन Y से �ेशन X तक क� या�ा 80 िकमी./

घंटा क� ग�त से कतर� है। वे एक घंटे और 36 �मनट के बाद

एक दसूरे को पार करती है। �ेशन X और Y के बीच दरू�

(िकमी. म�) �ा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_KIC6tm5OTJvA
https://dl.doubtnut.com/l/_zd1WcLOWgQn7


A. 196

B. 232

C. 240

D. 216

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. दो रेलगा�ड़य� 35 िकमी./घंटा तथा 71 िकमी./घंटा क�

ग�त से समान �दशा म� चल रही ह�। ती� ग�त वाली रेलगाड़ी

धीमी ग�त वाली रेलगाड़ी म� बैठे एक ��� को पार करने म�

https://dl.doubtnut.com/l/_zd1WcLOWgQn7
https://dl.doubtnut.com/l/_bSZrO1gQsdZo


48 सेक� लेती है। ती� ग�त वाली हो रेलगाड़ी क� ल�ाई

(मीटर म�) �ा होगी?

A. 540

B. 420

C. 480

D. 660

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bSZrO1gQsdZo


14. A ने 4 िकमी./घंटा क� ग�त से चलना शु� िकया और 4

घंट� के बाद, उसी �ान से, B ने उसी �दशा म� 10 िकमी./घंटा

क� ग�त से साइिकल से जाना शु� िकया। आरं�भक �ान से

िकतनी दरू� तय करने के बाद B, A को पकड़ पाएगा?

A. 24.67 िकमी.

B. 26.67 िकमी.

C. 25.67 िकमी.

D. 23.67 िकमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7gs5XuZ5EsbP


वीिडयो उ�र दख

15. �ान A और B एक दसूरे से 396 िकमी. दरू� पर ��त

है। समान�तर पट�रय� पर एक ही �दन, एक ही समय पर

Xट� ेन, A से B के �लए रवाना होती है और Y ट� ेन B से A के

�लए रवाना होती है। दोन� ट� ेन�  घंटे बाद �मलती है। Y क�

ग�त X क� तुलना म� 10 िकमी./घंटा अ�धक है। Y क� ग�त

(िकमी./घंटा म�) �ा है ?

A. 41

B. 54

C. 31

5
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7gs5XuZ5EsbP
https://dl.doubtnut.com/l/_JHvDfZ2Uce4h


D. 56

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. समान लंबाई वाली दो ट� ेन� सम�तर ट� ैक पर एक ही �दशा

म� �मशः 54 km/h और 42 km/h क� ग�त से चल रही ह�।

तेज चल रही ट� ेन दसूर� ट� ेन को 63 सेकंड म� पार कर जाती

है। ��ेक ट� ेन क� लंबाई (मीटर म�) िकतनी है?

A. 90

https://dl.doubtnut.com/l/_JHvDfZ2Uce4h
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qGjUgl7qPu


B. 81

C. 105

D. 210

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. रेलगाड़ी A क� चाल, रेलगाड़ी B क� चाल से 16 िकमी.

��त घंटा कम है। रेलगाड़ी B. 384 िकमी. क� दरू� तय करने

के �लए, A क� तुलना म� 4 घंटे कम समय लेती है। रेलगाड़ी

B क� चाल (िकमी. ��त घंटा म�) िकतनी है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qGjUgl7qPu
https://dl.doubtnut.com/l/_zxh9XMXKAgus


Type Vi

A. 45

B. 32

C. 48

D. 50

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zxh9XMXKAgus


1. 150 मीटर तथा 120 मीटर लंबी दो रेलगा�ड़य� �वपर�त

�दशा म� चलकर एक-दसूर� को 10 सेकंड म� पार कर लेती है।

तदनुसार, य�द दसूर� रेलगाड़ी क� ग�त 43.2 िकमी/घं. हो, तो

पहली क� ग�त िकतनी है?

A. 54 िकमी/घंटा

B. 50 िकमी/घंटा

C. 52 िकमी/घंटा

D. 51 िकमी/घंटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_R4pdhd3Nh0MM


वीिडयो उ�र दख

2. स�रता और जूली एक ही �ान से �वपर�त �दशाओ ं म�

चलना शु� करती ह�। य�द जूली  िकमी/घंटा क� ग�त से

चले और स�रता 2 िकमी/घंटा क� ग�त से, तो िकतने समय

म� वे 18 िकमी दरू हो जाएंगी?

A. 4.0 घंटे

B. 4.5 घंटे

C. 5.0 घंटे

D. 4.8 घंटे

2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_R4pdhd3Nh0MM
https://dl.doubtnut.com/l/_vmqhsUm6VVPo


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. दो गा�ड़य� �ेशन A तथा B से एक-दसूरे क� ओर �मशः

16 मील ��त घंटा और 21 मील ��त घंटा क� ग�त से चलती

ह�। उनके �मलने के समय, दसूर� गाड़ी पहली गाड़ी से 60

मील अ�धक चल चुक� है। A और B के बीच दरू� (मील� म�)

है:

A. 444

B. 496

https://dl.doubtnut.com/l/_vmqhsUm6VVPo
https://dl.doubtnut.com/l/_hkJnFJw54IPK


C. 333

D. 540

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. दो रेलगा�ड़य� A और B हावड़ा और पटना से �मश:

पटना और हावड़ा के �लए एक ही समय पर चलना आरंभ

करती है। एक दसूरे के सामने से गुजरने के बाद वे 4 घंटे 48

�मनट और 3 घंटे 20 �मनट �मशः पटना और हावड़ा पहुँचने

के �लए लेती ह�। य�द हावड़ा से चलने वाली गाड़ी 45 िक.मी.

https://dl.doubtnut.com/l/_hkJnFJw54IPK
https://dl.doubtnut.com/l/_a7U2yFlcZuZ8


��त घंटा क� ग�त से चल रही है तो दसूरे गाड़ी क� ग�त �ा

है?

A. 60 िकमी/घंटा

B. 45 िकमी/घंटा

C. 35 िकमी/घंटा

D. 54 िकमी/घंटा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a7U2yFlcZuZ8


5. 84 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रही एक गाड़ी �वपर�त

�दशा म� 6 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रहे एक आदमी को 4

सेकंड म� पार करती है। गाड़ी क� लंबाई (मीटर म�) �ा है?

A. 150

B. 120

C. 100

D. 90

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sXHtlKZ2jL82


6. राज और �ेम �मशः 3 िकमी. और 2 िकमी. ��तघंटा क�

ग�त से �वपर�त �दशा म� चल रहे ह�। 2 घंटे बाद वे एक दसूरे

से िकतनी दरू ह�गे?

A. 10 िकमी.

B. 8 िकमी.

C. 6 िकमी.

D. 2 िकमी.

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aQQ0gEMiKrrx


7. एक रेलगाड़ी पूव�हन 5 बजे �ेशन A से चलती है और

उसी �दन पूव�� 9 बजे �ेशन B पर पहुंचती है। एक अ�

रेलगाड़ी पूव�� 7 बजे �ेशन B से चलती है और उसी �दन

10:30 बजे �ेशन A पर पहुंचती है। दोन� रेलगा�ड़य� एक

दसूरे के सामने से िकतने बजे गुजर�गी?

A. 8:26 पूव��

B.  पूव��

C.  पूव��

D. 8 पूव��

Answer: C

7: 36

7: 56

https://dl.doubtnut.com/l/_V3QLGRa3rpNd


वीिडयो उ�र देख�

8. दो �ान� P एवं Q के बीच क� दरु� 162 िक .मी. है। एक

रेलगाड़ी P से Q क� ओर ��ान करती है। ठ�क उसी समय

एक दसूर� रेलगाड़ी Q से P क� ओर ��ान करती है। दोन�

रेलगा�ड़य� ��ान करने के 6 घंटे बाद �मलती है। य�द P से

Q क� ओर जाने वाली रेलगाड़ी दसूर� रेलगाड़ी 8 िक .मी.

��त घंटा तेज चलती है तो दोन� रेलगा�ड़य� क� चाल �ात

करे

A.  िकमी./घंटा

B.  िकमी./घंटा

12
5

6

10
5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_V3QLGRa3rpNd
https://dl.doubtnut.com/l/_5Kfjd9eZd8Sw


C.  िकमी./घंटा

D.  िकमी./घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9
1

2

8
1

2

9. दो रेलगा�ड़य� एक ही समय पर A और B से चलना आरंभ

करती ह� और एक-दसूरे क� तरफ �मश: 75 िकमी. ��त घंटा

और 50 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से आगे बढ़ती ह�। जब एक

�ल पर वे एक-दसूरे के सामने आती ह�, तो देखा जाता है िक

https://dl.doubtnut.com/l/_5Kfjd9eZd8Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_9XS9zzP2WGnN


एक रेलगाड़ी दसूर� रेलगाड़ी से 175 िकमी. अ�धक या�ा कर

चुक� है। A और B के बीच क� दरू� �ात कर�।

A. 875 िकमी.

B. 785 िकमी.

C. 758 िकमी.

D. 857 िकमी.

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9XS9zzP2WGnN


10. 105 मी. ल�ी एक रेलगाड़ी एक प�र से 30 सेकंड म�

गुजरती है और �वपर�त �दशा से आने वाली उतनी ही ल�ी

क� दसूर� रेलगाड़ी क� चाल िकतनी है ।

A. 90 िकमी/घंटा

B. 125 िकमी/घंटा

C. 25 िकमी/घंटा

D. 75 िकमी/घंटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uHZGyjeKHyEU


11. दो रेलगा�ड़य� �जनक� लंबाई �मश: 150 मीटर और 180

मीटर है समा�र ट� ैक पर �वपर�त �दशा म� चल रही ह�। य�द

उनक� ग�त �मश: 50 िकमी./घंटा और 58 िकमी./घंटा हो,

तो िकतने समय म� वे एक-दसूरे को पार कर�गी?

A. 22 सेकंड

B. 15 सेकंड

C. 30 सेकंड

D. 11 सेकंड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aXDTqnok5ZqQ


12. दो ��� 55 िकमी. पृथक दो �ान� से एक दसूरे क�

ओर एक ही समय ��ान करते ह�। एक ��� क� चाल 12

िकमी./घंटा एवं दसूरे क� चाल 10 िकमी./घंटा है। िकतने

समय बाद वे एक दसूरे से 11 िकमी. पृथक रह�गे?

A. 2 घंटे तथा 30 �मनट

B. 1 घंटा तथा 30 �मनट

C. 2 घंटे

D. 2 घंटे तथा 45 �मनट

https://dl.doubtnut.com/l/_aXDTqnok5ZqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Go1vbeW3S55o


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. 110 मीटर ल�ी ट� ेन 60 िकमी. ��त घंटे क� र�ार से

जा रही है। य�द कोई ��� ट� ेन क� �वपर�त �दशा म� 6 िकमी.

��त घंटे क� र�ार से दौड़ रहा हो तो बताइए िक ट� ेन उस

��� को िकतनी देर म� पार करके गुजर जाएगी?

A. 5 सेकंड

B. 6 सेकंड

C. 7 सेकंड

https://dl.doubtnut.com/l/_Go1vbeW3S55o
https://dl.doubtnut.com/l/_hL6VqZGPLi3l


D. 10 सेकंड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. 100 मीटर ल�ी एक रेलगाड़ी दसूर� 150 मीटर ल�ी

रेलगाड़ी जो उसक� समान�तर पटर� पर �वप�रत �दशा म� चल

रही है, को 9 सेकंड म� पार करती है। य�द 150 मीटर ल�ी

रेलगाड़ी क� ग�त 40 िक.मी./घंटा है, तो दसूर� रेलगाड़ी क�

ग�त (िक.मी./घंटा म�) �ा है?

A. 30

https://dl.doubtnut.com/l/_hL6VqZGPLi3l
https://dl.doubtnut.com/l/_9MDGZDzWHud4


B. 48

C. 50

D. 60

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. दो रेलगा�ड़य� �मशः 43 िकमी. ��त घंय तथा 151 िकमी.

��त घंटा क� ग�त से �वपर�त �दशा म� चल रही ह�। धीमी ग�त

वाली रेलगाड़ी, का तेज ग�त वाली रेलगाड़ी म� बैठे ��� को

https://dl.doubtnut.com/l/_9MDGZDzWHud4
https://dl.doubtnut.com/l/_A5j3ZGh9KeKk


पार करने म� 9 सेकंड लगते ह�। धीमी ग�त वाली रेलगाड़ी क�

ल�ाई (मीटर म�) िकतनी ह�?

A. 235

B. 338.4

C. 485

D. 940

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A5j3ZGh9KeKk


16. 450 िकमी. क� दरू� तय करने के �लए ट� ेन A, ट� ेन B क�

तुलना म� 45 �मनट अ�धक समय लेती है। इंजन क� खराबी

के कारण ट� ेन B क� ग�त एक चौथाई कम हो जाती है। अत:

उसी या�ा को परा करने के �लए टेन A क� तुलना म� 30

�मनट अ�धक समय लेती है। ट� ेन A क� ग�त (िकमी./घंटा)

�ा है?

A. 90

B. 120

C. 100

D. 110

https://dl.doubtnut.com/l/_DVYhJ5dQ4j2K


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. दो कार� A तथा B एक शहर से दसूरे शहर क� ओर

�मश: 72 िकमी./घंटा और 90 िकमी./ घंटा क� ग�त से

चलना �ारंभ करती ह�। य�द कार B को कार A क� तुलना म�

1 घंटा कम समय लगता है तो दोन� शहर� के बीच क� दरू�

(िकमी. म�) िकतनी है?

A. 270

B. 360

https://dl.doubtnut.com/l/_DVYhJ5dQ4j2K
https://dl.doubtnut.com/l/_A1uyOONOyudE


C. 240

D. 400

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

18. दो बस� एक-दसूरे क� तरफ �मश: 20 िकमी/घंटा एवं

34 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रही ह�। टकराने से एक

सेक� पहले उनके बीच िकतनी दरू� (मीटर म�) होगी?

A. 21

https://dl.doubtnut.com/l/_A1uyOONOyudE
https://dl.doubtnut.com/l/_NbrJ0j38374g


B. 18

C. 12

D. 15

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

19. दो शहर� X तथा Y के म� क� दरू� 270 िकमी. है।

पहली रेलगाड़ी X से 7:00 बजे पूव�� (ए.एम.) पर चलना

�ार� करती है तथा Y क� ओर 40 िकमी./घंटा क� ग�त से

चलती है। दसूर� रेलगाड़ी Y से 8:30 बजे पूव�� (ए. एम.) पर

https://dl.doubtnut.com/l/_NbrJ0j38374g
https://dl.doubtnut.com/l/_EqbP8tyMFXfT


चलना �ारंभ करती है तथा X क� ओर 30 िक.मी./घंटा क�

ग�त से चलती है। दोन� रेलगा�ड़य� िकस समय (पूव��

(ए.एम.) म�) �मल�गी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10: 00

11: 00

11: 30

12: 30

https://dl.doubtnut.com/l/_EqbP8tyMFXfT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdiuA22YCKU7


20. दो रेलगा�ड़य� समान ग�त से �वपर�त �दशाओ ं म� चल

रही ह�। य�द ��ेक रेलगाड़ी क� ल�ाई 80 मीटर है तथा वे

एक-दसूरे को 16 सेक� म� पार करती ह�, तो ��ेक रेलगाड़ी

क� ग�त (िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 12

B. 18

C. 24

D. 30

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdiuA22YCKU7


21. दो �ेशन L तथा M एक दसूरे से 180 िक. मी. क� दरू�

पर ह�। एक रेलगाड़ी से M के �लए ��ान करती है तथा उसी

समय एक अ� रेलगाड़ी M से L के �लए ��ान करती है। 9

घंटे के प�ात् दोन� रेलगा�ड़य� �मलती ह�। य�द पहली

रेलगाड़ी क� ग�त दसूर� रेलगाड़ी से 10 िकमी./घंटा अ�धक

है, तो धीमी वाली रेलगाड़ी क� ग�त (िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 9

B. 5

C. 12

D. 15

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdiuA22YCKU7
https://dl.doubtnut.com/l/_UHqOxOYsV2d7


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. दो �ेशन� के बीच क� दरू� 500 िकमी. है। एक ट� ेन

सुबह 9 बजे �ेशन 'A' से खुलती है और 60 िकमी/घंटा क�

र�ार से �ेशन 'B' क� ओर जाती है। दसूर� ट� ेन सुबह 10

बजे �ेशन 'B' से खुलती है और 40 िकमी/घंटा क� र�ार

से 'A' क� ओर जाती है। िकस समय पर दोन� ट� ेन� एक दसूरे

से गुजर�गी?

A. 3:36 अपरा�

https://dl.doubtnut.com/l/_UHqOxOYsV2d7
https://dl.doubtnut.com/l/_W2BXpN6h6LHu


B. 12:45 अपरा�

C. 2:24 अपरा�

D. 1:36 अपरा�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

23. A और B ने अपनी या�ा �मशः X से Y तक और Y से X

तक पहुंचने के �लए शु� क�। एक दसूरे को पार करने के

बाद, A और B अपनी शेष या�ा को �मश:  घंटे और 86
1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_W2BXpN6h6LHu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ybuug6RHARKn


घंटे म� पूरा करते ह�। य�द B क� ग�त 28 िकमी./घंटे है, तो A

क� ग�त (िकमी./घंटे) है

A. 20.8

B. 19.8

C. 19.2

D. 20.4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ybuug6RHARKn


24. दो �ेशन� A और B के बीच क� दरू� 800 िकमी. है। एक

रेलगाड़ी X, A �ेशन से चलना शु� करती है और B �ेशन

क� ओर 40 िकमी./घंटा क� चाल से चलती है और दसूर�

रेलगाड़ी Y, B �ेशन से चलना शु� करती है और A �ेशन

क� ओर 60 िकमी./घंटा क� चाल से चलती है। दोन� रेलगाड़ी

A �ेशन से िकतनी दरू� पर एक दसूरे को पार कर�गी?

A. 380 िकमी.

B. 320 िकमी.

C. 300 िकमी.

D. 360 िकमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_yP5d8bZRgqN8


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. 44 km/h क� ग�त से चल रही एक रेलगाड़ी उसी �दशा

म� 8 km/h क� ग�त से चल रहे ��� को 15 सेकंड म� पार

करती है। य�द रेलगाड़ी �वपर�त �दशा म� चल रही म�हला को

10 सेकंड म� पार करती है, तो म�हला क� ग�त (km/h म�)

�ा है?

A. 10.5

B. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_yP5d8bZRgqN8
https://dl.doubtnut.com/l/_naIBAPeaRNHr


C. 9

D. 8.5

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. रेनू 50 िकमी./ घंटा क� ग�त से चल रही ट� ेन A म� बैठ�

थी। A क� लंबाई से 3 गुना अ�धक लंबी एक और ट� ेन B

�वपर�त �दशा से उसे 15 सेकंड म� पार कर देती ह�। य�द B क�

ग�त 58 िकमी./घंटा थी, तो ट� ेन A क� लंबाई (मीटर म�) है :

https://dl.doubtnut.com/l/_naIBAPeaRNHr
https://dl.doubtnut.com/l/_XsNuhZCMVllZ


A. 210

B. 180

C. 160

D. 150

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. 84 km/h क� ग�त से चलने वाली ट� ेन x �वपर�त �दशा

म� 52 km/h क� ग�त से दौड़ती हुई दसूर� ट� ेन y को 12

https://dl.doubtnut.com/l/_XsNuhZCMVllZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qX1OnKAt7xFM


सेकंड म� पार कर जाती है। अगर y क� लंबाई x क� दो-�तहाई

है, तो x क� लंबाई �ा है?

A. 250 मी.

B. 242 मी.

C. 272 मी.

D. 408 मी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qX1OnKAt7xFM


28. 72 km/h और 108 km/h क� ग�त म� �वपर�त �दशाओं

से आ रही समान लंबाई क� दो रेलगा�ड़य� एक-दसूरे को 10

सेकंड म� पार कर जाती ह� | 350 m लंबे �ेटफाम� को पहली

रेलगाड़ी िकतने समय (सेकंड) म� पार करेगी?

A. 30

B. 32

C. 36

D. 24

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mff1XMcgmF9k


वीिडयो उ�र दख

29. ट� ैक के िकनारे खड़े एक लड़के ने पाया िक कोई अप-ट� ेन

उसे 8 सेकंड म� पार कर जाती है, जबिक अप-ट� ेन से दगुुनी

लंबाई क� एक डाउन-ट� ेन उसे 20 सेकंड म� पार करती है।

दोन� ट� ेन� को एक-दसूरे को �वपर�त �दशा म� पार करने म�

(सेकंड म�) िकतना समय लगेगा?

A. 

B. 15

C. 20

D. 

13
1

3

12
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Mff1XMcgmF9k
https://dl.doubtnut.com/l/_Pr7cnAYYaVPN


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. A एवं B ने एक ही समय पर �मश: �ान X से Y तथा

Y से X तक एक दसूरे क� ओर या�ा आरंभ क� एक दसूरे को

पार करने के बाद, A एवं B ने �मश: Y एवं X तक पहुंचने म�

2.45 घंटे एवं 4.05 घंटे समय �लया। य�द B क� चाल 8.4

िकमी./घंटा हो तो A क� चाल (िकमी./घंटा म�) �ा थी?

A. 10.8

B. 9.9

https://dl.doubtnut.com/l/_Pr7cnAYYaVPN
https://dl.doubtnut.com/l/_2h5cms1xtcM6


Type Vii

C. 12.6

D. 11.7

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी या�ा का एक �तहाई भाग 25 िकमी/घंटा क� दर से

तय िकया गया, एक चौथाई 30 िकमी./घंटा क� दर से और

शेष 50 िकमी./घंटा क� दर से संपूण� या�ा क� औसत चाल है

https://dl.doubtnut.com/l/_2h5cms1xtcM6
https://dl.doubtnut.com/l/_RateLYBciLCO


A. 35 िकमी./घंटा

B.  िकमी./घंटा

C. 30 िकमी./घंटा

D.  िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

33
1

3

37
1

12

2. दो बस� �मश: 45 िकमी./घ�ा और 60 िकमी./घ�ा क�

चाल से या�ा कर रही ह�। य�द दसूर� बस पहली बस क�

https://dl.doubtnut.com/l/_RateLYBciLCO
https://dl.doubtnut.com/l/_6Mk31nnl29l5


अपे�ा या�ा म�  घ�े कम लेती है तो बताइए या�ा

िकतनी ल�ी है?

A. 900 िकमी.

B. 945 िकमी.

C. 990 िकमी

D. 1350 िकमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6Mk31nnl29l5


3. एक रेलगाड़ी 12 �मनट म� 10 िकमी क� दरू� तय करती है।

य�द उसक� ग�त 5 िकमी ��त घंटा कम हो जाती है, तो

समान दरू� को तय करने म� लगने वाला समय है

A. 40 �मनट

B.  �मनट

C. 20 �मनट

D. 15 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

40

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ce0ibpcXWJBw


4. एक मोटरसाइिकल-चालक P. 30 िकमी ��त घंटा क�

ग�त से अपनी या�ा आरंभ करता है। 30 �मनट बाद

मोटरसाइिकल - चालक Q उसी �ान से अपनी या�ा 40

िकमी ��त घंटा क� ग�त से आरंभ करता है। Q िकतने समय

(घंटो म�) म� P से आगे �नकल जाएगा ?

A. 1

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

3

2

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_urOVacw7DvIR


वीिडयो उ�र देख�

5. A, B से दगुुना तेज चलता है और B, C से �तगुना तेज

चलता है। C �ारा  घंटे म� तय क� गई दरू� A �ारा िकतने

समय म� तय क� जाएगी?

A. 15 �मनट

B. 30 �मनट

C. 1 घंटा

D. 10 �मनट

Answer: A

1
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_urOVacw7DvIR
https://dl.doubtnut.com/l/_h2V0cHA7XAo5


वीिडयो उ�र देख�

6. एक ��� 5 घंटे 15 �मनट या�ा करता है। य�द वह पहली

आधी या�ा 60 िकमी, ��त घंटा क� ग�त से और शेष या�ा

45 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से करता है तो उसक� या�ा क�

कुल दरू� �ात कर�।

A.  िकमी.

B. 189 िकमी.

C. 378 िकमी.

D. 270 िकमी.

1028
6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_h2V0cHA7XAo5
https://dl.doubtnut.com/l/_ReiqNZRmENTS


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. 100 िकमी./घ�ा क� चाल से चलती हुई ट� ेन 'B', एक

दसूर� ट� ेन C को, जो उसी �दशा म� जा रही है, 2 �मनट म� पार

कर लेती है। य�द ट� ेन B क� और C क� ल�ाई �मश: 150

मी. और 250 मी. हो तो ट� ेन C क� चाल (िकमी./घ�ा)

बताइए।

A. 75

B. 88

https://dl.doubtnut.com/l/_ReiqNZRmENTS
https://dl.doubtnut.com/l/_NfERrxB3EqpI


C. 95

D. 110

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. एक मोटरसाइिकल सवार अपने �नध��रत समय से 

�मनट क� देर� से �नकलता है लेिकन अपने 21 िकमी. दरू

गंत� पर समय से पहुंचने के �लए उसे अपनी सामा� ग�त

म� 12 िकमी. ��त घंटा क� वृ�� करनी पड़ेगी। मोटरसाइिकल

सवार क� सामा� ग�त (िकमी. ��त घंटा म�) �ा है?

6
6

9

https://dl.doubtnut.com/l/_NfERrxB3EqpI
https://dl.doubtnut.com/l/_qSHsotMu01Gq


A. 28

B. 35

C. 42

D. 64

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. एक बस 33 िकमी. ��त घंटा क� �ारं�भक ग�त से चलना

आरंभ करती है तथा उसक� ग�त म� ��ेक घंटे म� एक �न��त

वृ�� होती है। य�द वह 315 िकमी. क� दरू� को 7 घंटे म� तय

https://dl.doubtnut.com/l/_qSHsotMu01Gq
https://dl.doubtnut.com/l/_wCXxJK1FHGDr


कर लेती है, तो बस क� ग�त म� ��त घंटा वृ�� (िकमी. ��त

घंटा म�) �ा होगी?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wCXxJK1FHGDr


10. एक रेलगाड़ी 54 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रही है।

450 मीटर क� दरू� तय करने म� वह िकतने सेकंड लेगी?

A. 60

B. 30

C. 45

D. 36

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RB704UHe6uxC
https://dl.doubtnut.com/l/_C1Vb3DVGtUgY


11. एक ट� ेन 72 िकमी./घंटा क� र�ार से चल रही है। ट� ेन

�ारा 15 �मनट म� तय क� गई दरू� है:

A. 27 िकमी.

B. 28 िकमी.

C. 18 िकमी.

D. 36 िकमी.

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C1Vb3DVGtUgY


12. य�द एक रेलगाड़ी 60 िकमी./घंटा क� चाल से चलती है

तो वह गंत� पर 15 �मनट �वल� स� पहुँचती है। लेिकन

य�द इसक� चाल 80 िकमी./घंटा से चलती है तो केवल 7

�मनट �वल� से पहुंचती है। रेलगाड़ी क� या�ा का वा��वक

समय है

A. 18 �मनट

B. 17 �मनट

C. 20 �मनट

D. 21 �मनट

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_twLEQBsX4Oik


वीिडयो उ�र देख�

13. य�द कोई ट� ेन 36 िकमी./घ�े क� र�ार से चलती है तो

वह अपने ल� पर 15 �मनट देर� से पहुँचती है। लेिकन,

अगर वह 45 िकमी./घ�े क� र�ार है, तो यह केवल 4

�मनट क� देर� से पहुँचती है। ट� ेन िकतने �मनट� म� अपनी

या�ा पूर� करेगी?

A. 22

B. 27

C. 25

https://dl.doubtnut.com/l/_twLEQBsX4Oik
https://dl.doubtnut.com/l/_rM2Cvw4FIHbU


D. 40

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. अ�मत ने A से B क� या�ा 80 km/h क� औसत ग�त से

क� उसने शु�आती 75% दरू� को दो-�तहाई समय म� तय

िकया और शेष दरू� x km/h क� अचर ग�त से तय क�। x का

मान ह�

A. 56

https://dl.doubtnut.com/l/_rM2Cvw4FIHbU
https://dl.doubtnut.com/l/_oo1fQI6hiTGu


Type Viii

B. 60

C. 64

D. 54

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. 50 मीटर लंबी एक गाड़ी 100 मीटर लंब एक �ेटफॉम�

को 10 सेकंड म� पार करती है। गाड़ी क� ग�त, मीटर/सेकंड

https://dl.doubtnut.com/l/_oo1fQI6hiTGu
https://dl.doubtnut.com/l/_AzBDuzg7WOA2


म�, है :

A. 50

B. 10

C. 15

D. 20

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AzBDuzg7WOA2


2. 50 मीटर लंबी एक गाड़ी 100 मीटर लंब एक �ेटफॉम�

को 10 सेकंड म� पार करती है। गाड़ी क� ग�त, मीटर/सेकंड

म�, है :

A. 10

B. 54

C. 1500

D. 100

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ytUCZpjiIof3


3. य�द 15 िकमी ��त घंटे क� ग�त से दौड़कर कोई ���

एक पुल 5 �मनट म� पार कर लेता है, तो पुल क� लंबाई

िकतनी होगी?

A. 1000 मीटर

B. 500 मीटर

C. 750 मीटर

D. 1250 मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_q0NFoR0bgbs7


4. एक रेलगाड़ी 500 मीटर और 250 मीटर लंबे दो पुल� को

�मश: 100 सेकंड और 60 सेकंड म� पार कर लेती है।

रेलगाड़ी क� लंबाई िकतनी है?

A. 152 मीटर

B. 125 मीटर

C. 250 मीटर

D. 120 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PYWAp2wKygAG


5. 500 मीटर ल�ी एक रेलगाड़ी, जो एक समान चाल पर

चल रही है, िकसी �ेशन को 35 सेक� म� पार कर लेती है।

य�द �ेटफॉम� क� लंबाई 221 मीटर हो, तो रेलगाड़ी क� चाल

िकमी./घंटा म� �ा होगी?

A. 

B. 74.16

C. 24.76

D. 78.54

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

72
1

35

https://dl.doubtnut.com/l/_xNEVUFSRTKNC


6. 72 िकमी./घंटा क� ग�त से चलने वाली 110 मीटर लंबी

ट� ेन को 132 मीटर लंबे पुल का पार करने म� िकतना समय

लगेगा?

A. 9.8 सेकंड

B. 12.1 सेकंड

C. 12.42 सेकंड

D. 14.3 सेकंड

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_xNEVUFSRTKNC
https://dl.doubtnut.com/l/_MBCPtaWvo5cX


वीिडयो उ�र देख�

7. 200 मीटर लंबी एक रेलगाड़ी 20 मीटर ��त सेकंड क�

ग�त से चलती है। 400 मीटर लंब �ेटफॉम� को पार करने म�

वह िकतना समय (सेक� म�) लेगी?

A. 20

B. 25

C. 30

D. 60

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_MBCPtaWvo5cX
https://dl.doubtnut.com/l/_YZTe40WqVApE


वीिडयो उ�र देख�

8. एक रेलगाड़ी 90 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रही है।

2275 मीटर क� दरू� तय करने म� वह िकतने सेक� लेगी?

A. 96

B. 91

C. 86

D. 93

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YZTe40WqVApE
https://dl.doubtnut.com/l/_bP3ZULcLEOh2


9. एक रेलगाड़ी एक �ान X से 7:00 बजे पूव�� (ए.एम)

चलना आरंभ करती है तथा दसूरे �ान Y पर, उसी �दन

1:00 बजे अपरा� (पी.एम.) पहुँचती है। य�द रेलगाड़ी क�

ग�त 15 मी./से. है, तो रेलगाड़ी �ारा तय क� गई दरू� (िकमी.

म�) �ा होगी?

A. 324

B. 375

C. 390

D. 245

https://dl.doubtnut.com/l/_bP3ZULcLEOh2
https://dl.doubtnut.com/l/_9zVdHVsqg8bc


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. एक रेलगाड़ी एक �ान A से 8:00 पूव�� (ए.एम.) पर

चलना �ारंभ करती है तथा दसूरे �ान B पर, उसी �दन

1:30 बजे अपरा� (पी.एम.) पर पहुंचती है। य�द उस रेलगाड़ी

क� ग�त 30 िकमी./घंटा है, तो रेलगाड़ी �ारा तय क� गई दरू�

(िकमी. म�) �ा होगी?

A. 165

B. 175

https://dl.doubtnut.com/l/_9zVdHVsqg8bc
https://dl.doubtnut.com/l/_pEosajJsbFlZ


C. 150

D. 135

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. 400 मीटर लंबी ट� ेन 300 मीटर लंबे पुल को 70 सेकंड

म� पार करती ह� तो ट� ेन क� ग�त है:

A. 72 िकमी./घ�ा

B. 54 िकमी./घ�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_pEosajJsbFlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uhAle5OKddg5


C. 18 िकमी./घ�ा

D. 36 िकमी./घ�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. िकसी �ेशन का 400 मी लंबा �ेटफॉम� ठ�क उसी

जगह से शु� होता है, जह� 1.2 िकमी ल�ा कोई पुल ख�

होता है। 72 िकमी/ घंटे क� ग�त से चल रही 200 मी लंबी

िकसी ट� ेन को पुल के आरं�भक �बदं ु और �ेटफॉम� के

https://dl.doubtnut.com/l/_uhAle5OKddg5
https://dl.doubtnut.com/l/_rf8MiisYgl3O


आ�खर� छोर के बीच क� दरू� को तय करने म� िकतना समय

लगेगा?

A. 1.6 �मनट

B. 1.5 �मनट

C. 1.8 �मनट

D. 1.2 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rf8MiisYgl3O


13. 212 मीटर लंबी एक रेलगाड़ी 45 िकमी./घंटा क� चाल से

ग�तमान है। यह रेलगाड़ी 188 मीटर लंबे एक �ेटफाम� को

िकतने समय (सेक� म�) म� पार करेगी?

A. 36

B. 42

C. 32

D. 40

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UoRHDD2BYk84


Type Ix

1. 150 मी ल�ी रेलगाड़ी िकसी टेली�ाफ के ख�े को 12

सेक�े म� पार करती है। रेलगाड़ी क� चाल है

A. 50

B. 12.5

C. 25

D. 45

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X2o2kvNoFpyN


2. 60 मीटर ल�ी एक रेलगाड़ी 36 िकमी. ��त घंटा क�

चाल से टेली�ॉफ के एक ख�े को िकतने समय म� पार

करेगी?

A. 9 सेक�

B. 8 सेक�

C. 7 सेक�

D. 6 सेक�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X2o2kvNoFpyN
https://dl.doubtnut.com/l/_dUkmmY1Alufj


3. 240 मीटर ल�ी ट� ेन एक टेली�ाफ़ खंभे को 16 सेक� म�

पार करती है। ट� ेन क� ग�त िकतनी है?

A. 50 िकमी./घंटा

B. 52 िकमी./घंटा

C. 54 िकमी./घंटा

D. 56 िकमी./घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dUkmmY1Alufj
https://dl.doubtnut.com/l/_RdIOWqrSGtVv


4. कोई रेलगाड़ी 10 �मनट म� 12 िकमी. दरू� तय करती है।

य�द वह िकसी टेली�ाफ पो� को 6 सेक� म� पार कर लेती

है तो उस रेलगाड़ी क� ल�ाई बताएं?

A. 100 मीटर

B. 120 मीटर

C. 140 मीटर

D. 90 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RdIOWqrSGtVv
https://dl.doubtnut.com/l/_KcUJiqCc5R0j


5. 600 मीटर लंबी एक रेलगाड़ी 1000 मीटर लंबे एक

�ेटफॉम� को पार करने म� 80 सेक� लेती है। रेलगाड़ी क�

ग�त (मीट/सेक� म�) �ा है?

A. 20

B. 72

C. 16

D. 36

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KcUJiqCc5R0j
https://dl.doubtnut.com/l/_ls3I3KOWFUe6


6. एक रेलगाड़ी 36 िकमी./घंटा क� ग�त से चलते हुए एक

�ेटफॉम� को 45 सेक� म� | पार कर लेती है। य�द रेलगाड़ी

क� ल�ाई 200 मीटर है, तो �ेटफॉम� क� ल�ाई (मीटर म�)

�ा होगी?

A. 250

B. 200

C. 300

D. 350

https://dl.doubtnut.com/l/_ls3I3KOWFUe6
https://dl.doubtnut.com/l/_iPSOYrfXMqLv


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. 60 िकमी./घंटा क� ग�त से चलने वाली एक रेलगाड़ी, एक

टेलीफोन के खंभे को पार करती है। य�द रेलगाड़ी क� ल�ाई

500 मीटर है, तो रेलगाड़ी खंभे को पार करने म� िकतना

समय (सेक� म�) लेती है ?

A. 35

B. 40

C. 30

https://dl.doubtnut.com/l/_iPSOYrfXMqLv
https://dl.doubtnut.com/l/_4sIJaMtB4pf2


D. 32

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. एक रेलगाड़ी 40 मीटर/सेक� क� ग�त से चलती है तथा

एक 550 मीटर ल�े एक पुल को 25 सेक� म� पार करती

है। रेलगाड़ी क� ल�ाई (मीटर म�) �ा है?

A. 400

B. 450

https://dl.doubtnut.com/l/_4sIJaMtB4pf2
https://dl.doubtnut.com/l/_2Whq6F1ht9ZO


C. 480

D. 550

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. एक रेलगाड़ी क� ग�त 72 िकमी./घंटा है तथा उसक�

लंबाई 200 मीटर है। रेलगाड़ी एक खंभे को पार करने म�

िकतना समय (�मनट म�) लेगी?

A. 
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_2Whq6F1ht9ZO
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9KVUtVTqMfi


B. 

C. 5

D. 10

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3

5

10. एक समान ग�त से ग�तमान 360 मीटर लंबा ट� ेन िकसी

�ेटफॉम� को 35 सेकंड म� और �ेटफॉम� पर खड़े िकसी

��� को 24 सेकंड म� पार कर जाती है। �ेटफॉम� क�

लंबाई (मीटर म�) िकतनी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9KVUtVTqMfi
https://dl.doubtnut.com/l/_afX2hkaf2GaS


A. 180

B. 145

C. 110

D. 165

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. 72 िकमी./घंटा क� चाल से एक रेलगाड़ी एक �ंभ को

35 सेक� म� पार करती है। यह रेलगाड़ी 1.1 िकमी. लंबे पुल

को िकतने समय (�मनट म�) पार करेगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_afX2hkaf2GaS
https://dl.doubtnut.com/l/_y0vaeCwufY1E


A. 2.5

B. 3

C. 2

D. 1.5

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. 108 िकमी./घंटा क� ग�त से चल रही काई रेलगाड़ी

िकसी खंभे को 32 सेकंड म� पार करती है। रेलगाड़ी क�

लंबाई (मीटर म�) है:

https://dl.doubtnut.com/l/_y0vaeCwufY1E
https://dl.doubtnut.com/l/_rce1XshXKG64


Type X

A. 960

B. 1024

C. 1200

D. 1240

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rce1XshXKG64


1. एक रेलगाड़ी 36 िकमी/घं. क� ग�त से चलकर, एक खड़े

हुए ��� को पार करने म� 10 सेकंड लगाती है। तदनुसार,

वह 55 मीटर लंबाई के �ेटफॉम� को पार करने म� िकतना

समय लगाएगी?

A. 6 सेकंड

B. 7 सेकंड

C.  सेकंड

D.  सेकंड

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15
1

2

5
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_p0NVA9FOkekY


वीिडयो उ�र दख

2. 400 मीटर ल�ी एक रेलगाड़ी 800 मीटर ल�े एक

�ेटफॉम� को 36 सेक� म� पार करती है। रेलगाड़ी क� ग�त

(िकमी./घंटा म�) �ा है?

A. 150

B. 120

C. 125

D. 110

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_p0NVA9FOkekY
https://dl.doubtnut.com/l/_rpuWzgnRIcQg


वीिडयो उ�र देख�

3. एक ट� ेन ने x िकमी./घंटे क� र�ार से 200 मीटर एक

लंबे �ेटफाम� को 30 सेकंड म� पार िकया तथा उसी �दशा म�

6 िकमी./ घंटे क� र�ार से चल रहे एक आदमी को 20

सेकंड म� पार िकया। x का मान है ?

A. 50

B. 54

C. 56

D. 60

https://dl.doubtnut.com/l/_rpuWzgnRIcQg
https://dl.doubtnut.com/l/_vM0QLUKMCofn


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. कोई रेलगाड़ी एक खंभे को 12 सेक� म� और 170 मीटर

लंबे एक पुल को 36 सेक� म� पार कर लेती है, तो उस

रेलगाड़ी क� चाल �ा है?

A. 25.5 िकमी./घंटा

B. 30.75 िकमी./घंटा

C. 10.8 िकमी./घंटा

D. 32.45 िकमी./घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_vM0QLUKMCofn
https://dl.doubtnut.com/l/_AyefkiYAsLj9


Type Xi

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. र�व 300 िकमी क� या�ा अंशत: रेल और अंशतः कार से

करता है। उस या�ा म� उसे 4 घंटे लगते ह�, य�द वह 60 िकमी

रेल से जाए और शेष कार से। उसी या�ा म� उसे 10 �मनट

अ�धक लग�गे य�द वह 100 िकमी रेल से और शेष कार से

जाए। तदनुसार रेल क� ग�त िकतनी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_AyefkiYAsLj9
https://dl.doubtnut.com/l/_jzvg8l8odhE0


A. 50 िकमी/घं.

B. 60 िकमी/घं.

C. 100 िकमी/घं.

D. 120 िकमी/घं.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. 30 िकमी क� दरू� चलने म� अभय को समीर से 2 घंटे

अ�धक लगते ह�। य�द अभय अपनी चाल दगुुनी कर दे, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_jzvg8l8odhE0
https://dl.doubtnut.com/l/_JhPmtPFXLs0u


उसे समीर से 1 घंटा कम लगेगा। अभय क� चाल (िकमी/घं

म�) है।

A. 5

B. 6

C. 6.25

D. 7.5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JhPmtPFXLs0u


3. �मशः 100 मी.और 95 मी. लंबी दो रेलगा�ड़य�, जब एक

ही �दशा म� चलती है, तो 27 सेक�� म� एक-दसूरे को पार

कर लेती है और �वपर�त �दशाओ ंम� चलने पर, वे 9 सेक��

म� एक-दसूरे को पार कर लेती ह�। तदनुसार उन दोन�

रेलगा�ड़य� क� ग�त िकतनी है ?

A. 44 िकमी/घं., 22 िकमी/घं.

B. 52 िकमी/घं., 26 िकमी/घं.

C. 36 िकमी/घं., 18 िकमी/घं.

D. 40 िकमी/घं., 20 िकमी/घं.

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_heNKTwAbCqKV


वीिडयो उ�र देख�

4. एक महामाग� पर �ब�ु 'A' तथा 'B' क� दरू� 70 िकमी है।

एक कार 'A' से चलती है और उसी समय एक अ� कार 'B'

से चलती है। य�द वे कार� एक ही �दशा म� चल�, तो 7 घंट� बाद

�मलती ह�, लेिकन य�द �वपर�त �दशा म� चल�, तो एक घंटे बाद

�मलती ह�। तदनुसार, उन दोन� कार� क� ग�तय� (िकमी/घंटा

म�) �ात क��जए।

A. 20 एवं 30

B. 40 एवं 30

C. 30 एवं 50

https://dl.doubtnut.com/l/_heNKTwAbCqKV
https://dl.doubtnut.com/l/_nQXh8OILOKV0


D. 20 एवं 40

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. A, B, C एक िकमी. तक �मश: 5 �मनट, 8 �मनट तथा 10

�मनट तक चलते ह�। उनम� C एक �बदं ुसे एक �न��त समय

पर चलना आरंभ करता है, B उसी �बदं ु से 1 �मनट बाद

चलना आरंभ करता है और A उसी �बदं ुसे C के 2 �मनट

बाद चलना आरंभ करता है। तदनुसार, A, B तथा C से

िकतने समय बाद �मलता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nQXh8OILOKV0
https://dl.doubtnut.com/l/_KqwI9Jau9szw


A.  �मनट, 2 �मनट

B. 1 �मनट, 2 �मनट

C. 2 �मनट, 3 �मनट

D.  �मनट, 3 �मनट

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5

3

4

3

6. राम ने �वमान से 1200 िकमी या�ा क� जो उसके �मण

 का भाग है। उसने �मण क� एक-�तहाई या�ा कार( )
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_KqwI9Jau9szw
https://dl.doubtnut.com/l/_NeAJTA1lg3kP


से क� और शेष रेलगाड़ी से। रेलगाड़ी �ारा क� गई या�ा क�

दरू� (िकमी. म�) थी -

A. 480

B. 800

C. 1600

D. 1800

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NeAJTA1lg3kP


7. राणा ने वाहन को 8 मील प��म क� ओर चलाया, िफर 6

मील उ�र क� ओर, िफर 3 मील पूव� क� ओर और िफर 6

मील उ�र क� ओर। उसके आरं�भक �ान और अं�तम �ान

म� दरू� है

A. 13 मील

B. 17 मील

C. 19 मील

D. 21 मील

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tvszPX88vlXT


वीिडयो उ�र दख

8. एक चोर दोपहर 1:30 बजे एक कार चुराता है और उसे

40 िकमी/घंटा क� ग�त से चलाकर ले जाता है। चोर� का

पता दोपहर 2 बजे चल जाता है और कार मा�लक एक दसूर�

कार म� 50 िकमी/घंटा क� ग�त पर चलाकर जाता है। वह

चोर को िकतने बजे पकड़ लेगा?

A. सायं 5 बजे

B. सायं 4 बजे

C. सायं 4 : 30 बजे

D. सायं 6 बजे

https://dl.doubtnut.com/l/_tvszPX88vlXT
https://dl.doubtnut.com/l/_9v5HGmzLLZZy


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. एक कार P से Q तक �नयत ग�त पर चलती है। य�द

उसक� ग�त 10 िकमी./घंटा बढ़ा दी जाती है तो यह दरू� तय

करने म� एक घंटा कम समय लेती। य�द इसक� ग�त 10

िकमी./घंटा और बढ़ा दी जाती तो यह 45 �मनट और कम

समय लेती। दो शहर� के बीच क� दरू� �ा है?

A. 540 िकमी

B. 420 िकमी

https://dl.doubtnut.com/l/_9v5HGmzLLZZy
https://dl.doubtnut.com/l/_eCWVp3f7LDEy


C. 600 िकमी

D. 620 िकमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. एक चोर को एक पु�लसकम� 400 मीटर क� दरू� से रोक

लेता है। पु�लसकम� जब चोर का पीछा करना शु� करता है,

तो चोर भी दौड़ना शु� करता है। यह मानते हुए िक चोर क�

ग�त 5 िकमी./घंटा है और पु�लसकम� क� ग�त 9 िकमी./घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_eCWVp3f7LDEy
https://dl.doubtnut.com/l/_uVwQpLFcICPE


है तो पु�लसकम� के �ारा चोर तक पहुँचकर उसको पकड़ने

से पहले चोर �ारा तय क� गई दरू� िकतनी है?

A. 400 मीटर

B. 600 मीटर

C. 500 मीटर

D. 300 मीटर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uVwQpLFcICPE


11. एक बंदर गोलाकार ख�े, जो 21 मीटर ऊँचा है, पर एक

�मनट म� 6 मीटर चढ़ सकता है। लेिकन अगले एक �मनट म�

3 मीटर िफसल जाता है। बंदर को ख�े क� चोटी पर पहुँचने

म� िकतना समय लगेगा?

A. 10 �मनट

B. 11 �मनट

C. 12 �मनट

D. 13 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xVaGvsmjTwRs


वीिडयो उ�र दख

12. एक कार ड� ाइवर ब�गलु� से �ात: 8:30 बजे चलता है

और ब�गलु� से 300 िक. मी. दरू� वाले �ान पर दोपहर

12:30 पर पहुंचना चाहता है। �ातः 10:30 बजे वह देखता है

िक उसने केवल 40% दरू� ही तय क� है। अपने �नध��रत

समय पर पहुँचने के �लए उसे कार क� ग�त िकतनी बढ़ानी

होगी?

A. 45 िकमी/घंटा

B. 40 िकमी/घंटा

C. 35 िकमी/घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_xVaGvsmjTwRs
https://dl.doubtnut.com/l/_Gr3qkdWXpqSr


D. 30 िकमी/घंटा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. एक आदमी ने 7 घंटे म� 80 िकमी क� दरू� क� या�ा क�

�जसम� से उसने कुछ या�ा 8 िकमी ��तघंटे क� दर पर पैदल

क� और कुछ या�ा 16 िकमी ��तघंटे क� दर पर साइिकल से

क�। उसने िकतनी दरू� क� या�ा पैदल तय क�?

A. 32 िकमी

https://dl.doubtnut.com/l/_Gr3qkdWXpqSr
https://dl.doubtnut.com/l/_ATiM9c4Prehr


B. 48 िकमी

C. 36 िकमी

D. 44 िकमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. एक �वमान 6000 िकमी क� दरू� 8 घंटे म� तय कर

सकता है। य�द उसक� ग�त 250 िकमी ��त घंट बढ़ा दी जाए

तो 9000 िकमी क� दरू� तय करने म� �वमान को िकतना

समय लगेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_ATiM9c4Prehr
https://dl.doubtnut.com/l/_cPri1LdyRo7v


A. 8 घंटे

B. 6 घंटे

C. 5 घंटे

D. 9 घंटे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. य�द एक ��� �बदं ु L से पूव� क� ओर 12 िकमी. और

िफर उ�र क� ओर 5 िकमी. या�ा करता है और �बदं ुM पर

पहुंचता है, तो L से M तक क� �ूनतम दरू� है

https://dl.doubtnut.com/l/_cPri1LdyRo7v
https://dl.doubtnut.com/l/_qnfWDQ9oVuYG


A. 17 िकमी

B. 13 िकमी

C. 14 िकमी

D. 12 िकमी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. एक ��� 4 िकमी ��त घंटा क� ग�त से चलते हुए एक

�न��त दरू� को 2 घंटे 45 �मनट म� तय करता है। 16.5 िकमी

https://dl.doubtnut.com/l/_qnfWDQ9oVuYG
https://dl.doubtnut.com/l/_6GEC35U6Doit


��त घंटा क� ग�त से दौड़ते हुए वह ��� उस दरू� को िकतने

�मनट म� तय करेगा?

A. 50 �मनट

B. 35 �मनट

C. 40 �मनट

D. 45 �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6GEC35U6Doit


17. कोई ��� 450 िकमी. अपने घर जाने के �लए आं�शक

�प से रेलगाड़ी से और आ�शक �प से कार से या�ा करता

है। य�द वह 240 िकमी. रेलगाड़ी से और शेष या�ा कार से

करे तो उसे 8 घ�े 40 �मनट का समय लगता है। य�द वह

180 िकमी. रेलगाड़ी से और शेष या�ा कार से करे तो 20

�मनट का समय अ�धक लगता है। कार क� िकमी./घ�ा म�

चाल बताइए।

A. 45

B. 50

C. 60

https://dl.doubtnut.com/l/_PTukMe1uUTZv


D. 48

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. एक ��� 8 िकमी. ��त घंटे क� ग�त से साइिकल

चलाकर काय�लय पूव�� 11 बजे म� पहुँचता है और जब वह

12 िकमी. ��त घंटे क� ग�त से साइिकल चलाता है तो वह

काय�लय पूव�� 9 बजे पहुंच जाता है। अगर उसे पूव�� 10

बजे काय�लय पहुंचना है तो उसे िकस ग�त से साइिकल

चलाना होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_PTukMe1uUTZv
https://dl.doubtnut.com/l/_UPB4Mxr3d4Ot


A. 9.6 िकमी. ��त घंटा

B. 10 िकमी. ��त घंटा

C. 11.2 िकमी. ��त घंटा

D. �नध��रत नह� िकया जा सकता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

19. साथ�क 4 घंटे और 35 �मनट म� एक मैराथन दौड़ पूर�

करता है। इस दौड़ म� 10 िकमी. क� दरू� दौड़ कर और उसके

बाद 20 िकमी. क� दरू� साइिकल चलाकर और शेष पुन: दौड़

https://dl.doubtnut.com/l/_UPB4Mxr3d4Ot
https://dl.doubtnut.com/l/_RejNdYkvxOz4


कर पूर� करनी है। उसने पहले चरण म� 6 िकमी. ��त घंटे क�

ग�त से दौड़ लगाई और उसके बाद 16 िकमी. ��त घंटे क�

ग�त से साइिकल चलाता है। य�द अं�तम दौड़ म� साथ�क क�

ग�त पहली दौड़ क� ग�त से आधी थी तो उसने कुल िकतनी

दरू� तय क�?

A. 5 िकमी.

B. 35 िकमी.

C. 40 िकमी.

D. 45 िकमी.

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_RejNdYkvxOz4


वीिडयो उ�र देख�

20. दगु� अपने घर से �व�ालय तक 5 िकमी क� दरू� को

पैदल चलकर 60 �मनट म� तय करती है और इसी रा�े पर

साइिकल से घर 15 िकमी. ��तघंटा क� चाल से वापस आती

है। उसक� बहन �ृ�त भी इसी रा�े से आती और जाती है

परंतु दगु� क� औसत ग�त से आधी ग�त पर वह यह रा�ा

तय करती है। �ृ�त के आने-जाने म� िकतना समय लगता है?

A. 120 �मनट

B. 40 �मनट

C. 160 �मनट

https://dl.doubtnut.com/l/_RejNdYkvxOz4
https://dl.doubtnut.com/l/_0xKAhdOBkMOr


D. 80 �मनट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

21. दो राइफल� से एक ही �ान से 11 �मनट 45 सेक� के

अंतराल पर दो गो�लय� छोड़ी जाती ह�। एक ��� जो

रेलगाड़ी पर सवार होकर उसी �ान क� ओर आ रहा है, 11

�मनट प�ात् दसूर� आवाज सुनता है। रेलगाड़ी क� चाल �ात

क��जए। (मान ली�जए, ��न क� चाल = 330 मीटर/

सेक�)

https://dl.doubtnut.com/l/_0xKAhdOBkMOr
https://dl.doubtnut.com/l/_Eiga0eDdSQ8E


A. 72 िकमी/घंटा

B. 36 िकमी/घंटा

C. 81 िकमी/घंटा

D. 108 िकमी/घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. A, B से तेज चलता है। A एवं B म� से ��ेक 24 िकमी

क� दरू� पैदल तय करता है। उनक� चाल� का योगफल 7

https://dl.doubtnut.com/l/_Eiga0eDdSQ8E
https://dl.doubtnut.com/l/_X6OyIy7V0pZ6


िकमी./घंटा है एवं उनके �ारा �लए गए समय का योगफल 14

घंटे है। A क� चाल �ा है?

A. 3 िकमी./��त घंटा

B. 4 िकमी./��त घंटा

C. 5 िकमी./��त घंटा

D. 7 िकमी./��त घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X6OyIy7V0pZ6


23. िकसी एक घंटे लंबी पर��ा म� 60 �� हाते ह�। य�द कोई

�व�ाथ� 25 �मनट म� 30 �� हल कर लेता है तो शेष ��� म�

से ��ेक का पूरा करने म� औसतन उसे िकतने सेकंड का

समय लगेगा?

A. 70 सेकंड

B. 50 सेकंड

C. 40 सेकंड

D. 30 सेकंड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Xggp6qDXuAMx


वीिडयो उ�र दख

24. खराब मौसम के कारण िकसी हवाई जहाज न अपनी

र�ार 300 िकमी./घंटा कम कर दी और 1200 िकमी. दरू

अपने गंत� पर 2 घंटा �वल� से पहुंच।। बताइए उस उड़ान

के पहुंचने क� �नध��रत अव�ध �ा थी?

A. 1 घंटा

B. 1.5 घंटे

C. 2 घंटे

D. 2.5 घंटे

https://dl.doubtnut.com/l/_Xggp6qDXuAMx
https://dl.doubtnut.com/l/_zpsEo56YLtT0


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

25. सुबह के कोहरे म� चलती हुई एक कार उसी �दशा म� 4

िकमी./घंटा क� चाल से पैदल चलते हुए एक आदमी को पार

करती है। आदमी 3 �मनट तक कार को देख सकता है तथा

कोहरे के कारण केवल 130 मीटर क� दरू� तक देखा जा

सकता है। कार क� चाल �ा है ?

A.  िकमी./घंटा

B.  िकमी./घंटा

7
3

5

6
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_zpsEo56YLtT0
https://dl.doubtnut.com/l/_zGQYYO3Vof8u


C. 7 िकमी./घंटा

D. 5 िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. A और B 15 िकमी. क� दरू� पर ह�। वे एक-दसूरे क� ओर

चलकर आधे घंटे बाद �मल जाते ह�, लेिकन एक ही �दशा म�

चलते हुए ढ़ाई घंटे बाद �मल पाते ह�। तदनुसार उनम� तेज

चलने वाले क� ग�त बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_zGQYYO3Vof8u
https://dl.doubtnut.com/l/_oBvrhmOqCvVH


A. 15 िकमी./घंटा

B. 18 िकमी./घंटा

C. 10 िकमी./घंटा

D. 8 िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

27. ��न एक सेकंड म� 330 मीटर क� या�ा करती है। जब

��न �बजली चमकने के 10 सेकंड के बाद सुनाई दे, तो

बादल िकतनी दरू� पर होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_oBvrhmOqCvVH
https://dl.doubtnut.com/l/_xiD1ap5Fdhec


A. 1300 मीटर

B. 2000 मीटर

C. 3650 मीटर

D. 3300 मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. एक �मसाइल 1386 िक.मी./घंटा क� ग�त म� चलती है।

एक सेकंड म� वह िकतनी दरू� तय करती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_xiD1ap5Fdhec
https://dl.doubtnut.com/l/_u63n1Ca9DgdQ


A. 305 मीटर

B. 385 मीटर

C. 372 मीटर

D. 325 मीटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

29. एक आदमी 404 िकमी. क� या�ा आं�शक �प से

रेलगाड़ी �ारा और जहाज (�ीमर) �ारा पूर� करता है। वह

जहाज पर 10 घंटे अ�धक समय खच� करता है। य�द जहाज

https://dl.doubtnut.com/l/_u63n1Ca9DgdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KmN0LYSwCiVQ


क� ग�त 30 िकमी./घंटा है और रेलगाड़ी क� ग�त 50 िकमी./

घंटा है, वह जहाज से िकतनी दरू� तय करता है ?

A. 407 िकमी.

B. 509 िकमी.

C. 610 िकमी.

D. 339 िकमी.

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KmN0LYSwCiVQ


30. 3 िकमी / घंटा क� ग�त से चलने वाला एक ��� िकसी

वग�कार मैदान को �वकण�तः 2 �मनट म� पार कर लेता है।

मैदान का �े�फल (वग� मीटर म�) िकतना है ?

A. 3000

B. 5000

C. 6000

D. 25000

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ByB35FG01HXA


31. एक ��� ट� ेन �ारा 80 िकलोमीटर ��त घंटा क� ग�त से

600 िकलोमीटर, जहाज से 30 िकलोमीटर ��तघंटा क� ग�त

से 600 िकलोमीटर, �वमान �ारा 400 िकलोमीटर ��तघंटा

क� ग�त से 500 िकलोमीटर और कार �ारा 60 िकलोमीटर

��तघंटा क� ग�त से 300 िकलोमीटर क� या�ा करता है। पूर�

या�ा म� उसक� औसत ग�त िकतनी (िकलोमीटर ��त घंटा)

होगी?

A. 

B. 63

C. 

56
7

27

59
7

27

https://dl.doubtnut.com/l/_fXAWdAbaIWQV


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

62
7

27

32. एक साइिकल के प�हए का �ास 14 से.मी. है।

साइिकल चालक 11 िक.मी. ��त घंटा क� ग�त एक गंत�

तक पहुँचने के �लए 30 �मनट का समय लेता है। या�ा के

दौरान प�हया िकतने च�र लगाएगा?

A. 12500

https://dl.doubtnut.com/l/_fXAWdAbaIWQV
https://dl.doubtnut.com/l/_p05RNDt94a1H


B. 15000

C. 17750

D. 20000

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

33. 50 वृ� एक सीधी पं�� म� इस �कार खड़े ह� िक िकसी

भी दो �मागत वृ�� के बीच क� दरू� एक समान है। एक कार

13व� वृ� से 34व� वृ� तक पहुँचने म� 18 सेकंड लेती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_p05RNDt94a1H
https://dl.doubtnut.com/l/_siEyBQmXZYIP


पहले वृ� से 50व� वृ� तक पहुँचने म� वह कार िकतना समय

(सेक� म�) लेगी ?

A. 42

B. 42.85

C. 45

D. 49

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_siEyBQmXZYIP


34. एक कार एक रेलगाड़ी से 20% धीमी चलती है। दोन�

�बदं ुA से एक ही समय पर �ारंभ करते ह� तथा 240 िकमी.

दरू ��त �बदं ुB पर एक ही समय पहुंचते ह�। माग� म� रेलगाड़ी

�ेशन� पर �कने के �लए 48 �मनट लेती है। कार क� ग�त

(िक.मी. ��त घंटा म�) �ा है?

A. 80

B. 100

C. 120

D. 60

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_NuywXEZWpXo5


वीिडयो उ�र देख�

35. एक रेलगाड़ी एक कार से 25% तेज चलती है। दोन�

�बदं ु A से एक ही समय पर �ारंभ करते ह� तथा 165 िकमी.

दरू ��त िकंद ु B पर एक ही समय पहुंचते ह�। माग� म�

रेलगाड़ी �ेशन� पर �कने के �लए 40 �मनट लेती है।

रेलगाड़ी तथा कार क� ग�त म� �ा अंतर (िकमी. ��त घंटा म�)

है?

A. 6.375

B. 7.635

C. 9.75

https://dl.doubtnut.com/l/_NuywXEZWpXo5
https://dl.doubtnut.com/l/_Vqc36azKS6gC


D. 12.375

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

36. एक साइिकल के प�हये का �ास 21 से.मी. है।

साइिकल चालक 16.5 िक.मी. ��त घंटा क� ग�त से एक

गंत� तक पहुँचने के �लए 45 �मनट लेता है। या�ा के दौरान

प�हया िकतने च�र लगाएगा?

A. 12325

https://dl.doubtnut.com/l/_Vqc36azKS6gC
https://dl.doubtnut.com/l/_hWbE5J0O1WSx


B. 18750

C. 21000

D. 24350

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

37. एक ��� ने 9 घंटे म� 99 िक. मी. क� दरू� तय क�। वह

आं�शक �प से 9 िक.मी./घंटा क� ग�त से पैदल चला और

आं�शक �प से 18 िक.मी./घंटा क� ग�त से साइिकल से या�ा

िकया। पैदल तय क� गई दरू� (िक.मी. म�) िकतनी है?

https://dl.doubtnut.com/l/_hWbE5J0O1WSx
https://dl.doubtnut.com/l/_3YbHAHm9RO6j


A. 36

B. 54

C. 63

D. 45

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

38. उड़ान A को आमतौर पर 7200 िकलोमीटर क� दरू� तय

करने के �लए उड़ान B से 1 घंटा अ�धक लगता है। इंजन म�

खराबी आने क� वजह से उड़ान B क� ग�त  से एक कारक
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_3YbHAHm9RO6j
https://dl.doubtnut.com/l/_fNPd6fG1L5TL


से नीचे �गर जाती है, इस�लए उसी या�ा को पूर� करने के

�लए उड़ान A क� तुलना म� 36 �मनट अ�धक लगते ह�। उड़ान

A (िकलोमीटर/घंटा) क� ग�त �ा है?

A. 800

B. 900

C. 750

D. 720

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fNPd6fG1L5TL
https://dl.doubtnut.com/l/_PSibfuM7Eb9r


39. एक लड़का अपने घर से 5 िकमी./घंटा क� ग�त से

चलकर अपने �व�ालय 3 �मनट देर� से पहुँचता है। अगले

�दन वह उसी समय घर से चलता है तथा अपनी ग�त 4

िकमी./घंटा बढ़ाता है और 3 �मनट पहले पहुंच जाता है।

�व�ालय तथा उसके घर के म� दरू� (िकमी. म�) �ा है?

A. 1

B. 1.25

C. 1.125

D. 1.5

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_PSibfuM7Eb9r


वीिडयो उ�र देख�

40. कोई �ेन 5 घंटे म� 1800 िकलोमीटर उड़ता है। मीटर/

सेकंड म� इसक� औसत ग�त �ा होगी?

A. 200

B. 10

C. 20

D. 100

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PSibfuM7Eb9r
https://dl.doubtnut.com/l/_JCVxN8SSIiyf


41. एक ��� 40 िकमी./घंटा क� ग�त से चलने वाली

रेलगाड़ी �ारा एक �न��त दरू� तय करता है तथा वही दरू�

वह वापसी म� 8 िकमी./घंटा क� ग�त से पैदल चलकर तय

करता है। य�द पूर� या�ा म� 12 घंटे लगते ह�, तो एक तरफ क�

दरू� (िकमी. म�) �ा है?

A. 80

B. 60

C. 90

D. 100

https://dl.doubtnut.com/l/_JCVxN8SSIiyf
https://dl.doubtnut.com/l/_K4wNmr0J7omw


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

42. एक कार मर�त कराने के प�ात् 72 िक.मी./घंटा क�

ग�त से चलती है तथा मर�त कराने से पहले 54 िक.मी./

घंटा क� ग�त से चलती है। मर�त कराने के प�ात् वह x

दरू� को 6 घंटे म� तय करती है। मर�त कराने से पहले वह

कार 3x दरू� तय करने म� िकतना समय (घंट� म�) लेगी?

A. 20

B. 24

https://dl.doubtnut.com/l/_K4wNmr0J7omw
https://dl.doubtnut.com/l/_3AfpDUYwNsqU


C. 18

D. 21

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

43. एक ��� 50 िकमी./घंटा क� ग�त वाली रेलगाड़ी �ारा

तक �न��त दरू� तय करता है तथा वही दरू� वह वापसी म� 5

िकमी./घंटा क� ग�त से पैदल चलकर तय करता है। य�द पूर�

या�ा म� 5 घंटे 30 �मनट लगते ह�, तो एक तरफ क� दरू�

(िकमी. म�) �ा थी?

https://dl.doubtnut.com/l/_3AfpDUYwNsqU
https://dl.doubtnut.com/l/_9WpA80bs7lAR


A. 30

B. 25

C. 20

D. 18

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

44. एक जेट �� 48 िकमी. ��त घंटे क� ग�त से ऊपर क�

ओर जाती है और 80 िकमी. ��त घंटे क� ग�त से उसी दरू�

https://dl.doubtnut.com/l/_9WpA80bs7lAR
https://dl.doubtnut.com/l/_klbMSF6Ribht


पर वापस आती है। कुल या�ा के �लए उसक� औसत ग�त

(िकमी./घंटा म�) क� गणना कर�।

A. 64

B. 62

C. 66

D. 60

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_klbMSF6Ribht


45. एक राइफल से 2520 िकमी. ��त घंटा क� र�ार से

एक गोली दागी गई। यह 0.2 सेकंड के बाद ल� को भेदती

है। राइफल से ल� िकतनी दरू (मीटर म�) है?

A. 70

B. 140

C. 100

D. 200

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8yF9xRS5vp5i


46. एक कार के प�हए का �ास 21 सेमी. है। कार चालक

66 िकमी. ��त घंटा क� ग�त से चलने पर एक गंत� तक

पहुँचने के �लए 36 सेकंड होता है। या�ा के दौरान प�हया

िकतने च�र लगाएगा?

A. 1800

B. 1500

C. 1200

D. 1000

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aSHFvJd3eGd3


47. अपनी वा��वक ग�त के  भाग ग�त से या�ा करने

वाली एक कार 2 घंटे 10 �मनट म� 65 िकलोमीटर क� दरू�

तय करती है। कार क� वा��वक ग�त �ात क��जए।

A. 80 िकमी./घंटा

B. 40 िकमी./घंटा

C. 160 िकमी./घंटा

D. 120 िकमी./घंटा

Answer: A

3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_aSHFvJd3eGd3
https://dl.doubtnut.com/l/_yO8iNIaRqayU


वीिडयो उ�र देख�

48. एक ट�क िकसी �न��त ग�त से 384 िकमी. क� दरू� तय

करता है । य�द ग�त को 16 िकमी./घंटा कम या जाता है तो

उसी दरू� को तय करने म� दो घंटे अ�धक लग�गे। मूल ग�त

(िकमी./घंटे म�) का 75% िकतना है?

A. 45

B. 54

C. 48

D. 42

https://dl.doubtnut.com/l/_yO8iNIaRqayU
https://dl.doubtnut.com/l/_ZD3Pe6rUwjb9


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

49. ट� ेन A क� ग�त ट� ेन B क� ग�त से 25 िकमी./घंटा अ�धक

है। ट� ेन B �ारा 250 िकमी. क� दरू� तय करने म� �जतना

समय लगता है, A को 300 िकमी. क� दरू� तय करने म�

उससे 4 घंटे कम लगते ह�, तो A क� ग�त (िकमी./घंटा म�)

�ा है?

A. 60

B. 50

https://dl.doubtnut.com/l/_ZD3Pe6rUwjb9
https://dl.doubtnut.com/l/_mzqSWTgIY60G


C. 65

D. 55

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50. 416 िकमी. क� दरू� तय करने म� ट� ेन A को ट� ेन B से 2

 घंटे अ�धक लगते ह�। य�द A क� ग�त दगुुनी हो जाए, तो

वह B से 1  घंटे कम समय लेगी। ट� ेन A क� ग�त (िकमी/

घंटा म�) �ा है?

2

3
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_mzqSWTgIY60G
https://dl.doubtnut.com/l/_b0sOPph3wvRy


A. 56

B. 54

C. 52

D. 65

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

51. एक कार 24 �मनट म� 18 िकमी. क� दरू� तय कर सकती

है। िकसी बस क� ग�त कार क� दगुुनी है। बस 135 िकमी.

क� दरू� िकतने �मनट म� तय कर सकती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_b0sOPph3wvRy
https://dl.doubtnut.com/l/_DqBBE5djpesz


अ�ासाथ� मह�पूण� ��

A. 48 �मनट

B. 90 �मनट

C. 50 �मनट

D. 75 �मनट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DqBBE5djpesz


1. एक ��� 61 िकमी. क� दरू� 9 घंटे म� तय करता है

�जसका कुछ भाग 4 िकमी./घंटा क� ग�त से पैदल और कुछ

दरू� 9 िकमी./घंटा क� ग�त से साइिकल से तय करता है।

उसने िकतनी दरू� पैदल तय क�?

A. 12 िकमी.

B. 16 िकमी.

C. 18 िकमी.

D. 15 िकमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oV2t7WCNKvHX


वीिडयो उ�र दख

2. एक मनु� 35 िकमी. चलता है। कुछ समय वह 4 िकमी./

घंटा और कुछ समय 5 िकमी./घंटा के चाल से चलता है।

य�द वह 4 िकमी./घंटा के बजाय 5 िकमी./घंटा व 5 िकमी./

घंटा के बजाय 4 िकमी./घंटा चले तो उतने ही समय म� 2

िकमी अ�धक चलेगा। उसक� या�ा का कुल समय �ा

होगा?

A. 7 घंटे

B.  घंटे

C. 8 घंटे

7
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_oV2t7WCNKvHX
https://dl.doubtnut.com/l/_KmNwDCRkH33k


D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. र�व िकसी दरू� को ��त�दन 9 घंटे �व�ाम करके 40 �दन�

म� तय कर सकता है। पहले से दगुुनी दरू� को, दगुुनी चाल से,

��त�दन दगुुने समय �व�ाम करके, वह िकतने �दन� म� तय

करेगा।

A. 120 �दन

https://dl.doubtnut.com/l/_KmNwDCRkH33k
https://dl.doubtnut.com/l/_dZcAayLCPOb0


B. 80 �दन

C. 90 �दन

D. 100 �दन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. एक �व�ाथ� अपने �ूल क� ओर 4 िकमी/घंटा क� चाल

से चलता है और �ूल 15 �मनट देर� से पहुँचता है। 6

िकमी./घंटा क� चाल से चलने पर वह �ूल 5 �मनट पहले

https://dl.doubtnut.com/l/_dZcAayLCPOb0
https://dl.doubtnut.com/l/_FNumxlAuAzBy


पहुँच जाता है। �ूल ठ�क समय पर पहुँचने के �लए वह

िकस चाल से चले?

A.  िकमी./घंटा

B.  िकमी./घंटा

C.  िकमी./घंटा

D.  िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5
1

2

5
1

3

5
1

4

5
1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_FNumxlAuAzBy


5. िकसी कार �ारा 100 िकमी. क� या�ा क� आधी दरू� तय

करने के बाद उसके इंजन म� कुछ खराबी हो जाती है।

तदपुर�त वह अपनी पहले क� चाल क� आधी चाल से चलती

है। इस कारण वह अपने सामा� समय से 2 घंटे क� देर� से

पहुँचती है। उस कार क� �ारं�भक चाल िकतनी थी?

A. 25 िकमी./घंटा

B. 20 िकमी./घंटा

C. 22 िकमी./घंटा

D. 22.5 िकमी./घंटा

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_dqX9txgBCN4D
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6. एक बंदर एक खंभे पर पहले �मनट म� 12 मीटर चढ़ता है

एवं अगले �मनट म� 5 मीटर िफसल जाता है। य�द खंभे क�

ऊँचाई 63 मीटर हो तो बंदर िकतने समय म� खंभे क� चोटी

पर पहुँच जाएगा?

A. 16 �मनट

B. 16 �मनट 12 सेक�

C. 16 �मनट 35 सेक�

D. 17 �मनट

https://dl.doubtnut.com/l/_dqX9txgBCN4D
https://dl.doubtnut.com/l/_DodSxtfvwlph


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. रमेश अपने घर पहुँचने के �लए 600 िकमी. क� या�ा

करता है । कुछ या�ा रेलगाड़ी �ारा और बाक� क� या�ा कार

�ारा करता है। य�द वह 120 िकमी, क� या�ा रेलगाड़ी �ारा

और बाक� क� या�ा कार �ारा करे तो उसको घर पहुँचने म� 8

घंटा लगता है। य�द वह 200 िकमी, क� या�ा रेलगाड़ी �ारा

और बाक� क� या�ा कार �ारा करे तो उसे 20 �मनट अ�धक

लग�गे। रेलगाड़ी और कार क� ग�त के म� �ा अनुपात है?

https://dl.doubtnut.com/l/_DodSxtfvwlph
https://dl.doubtnut.com/l/_RU3kzxPIL7vq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3: 4

3: 2

4: 5

2: 3

8. एक �दन मनभोरे 7 बजे 9 िकमी/घंटा क� चाल से

साइिकल �ारा अपने �र�ेदार से �मलने गया । कुछ दरू

चलने के बाद उसक� साइिकल खराब हो गयी �जससे वह

https://dl.doubtnut.com/l/_RU3kzxPIL7vq
https://dl.doubtnut.com/l/_PD7VDd2SiQ8O


वह� �क गया तथा 35 �मनट आराम करके 3.5 िकमी/घंटा

क� चाल से पैदल चलकर 1 बजे अपरा� वापस आ गया ।

घर से िकतनी दरू चलने के बाद उसक� साइिकल खराब हुई

थी?

A. 13 िकमी.

B. 13.65 िकमी.

C. 12 िकमी.

D. 12.65 िकमी.

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PD7VDd2SiQ8O


9. एक जहाज िकनारे से 80 िकमी दरू है। उसम� एक छेद हो

जाता है �जससे 12 �मनट म� 3  टन पानी घुस जाता है ।

जहाज म� 60 टन पानी आने से जहाज डूब जायेगा । जहाज

का प� ��त घंटा 12 टन पानी बाहर फ� कता है । जहाज क�

चाल �ा होनी चा�हए तािक डूबने से ठ�क वह पहले िकनारे

पर पहुँच जाय?

A. 9 िकमी./घंटा

B. 8 िकमी./घंटा

C. 6 िकमी./घंटा

D. 10 िकमी./घंटा

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_PD7VDd2SiQ8O
https://dl.doubtnut.com/l/_M9Z9asBMv9M5


Answer: A
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10. एक ��� ने 3990 िकमी. क� दरू� का कुछ भाग

वायुयान �ारा कुछ भाग जलयान �ारा तथा शेष भाग थल

या�ा �ारा तय िकया। वायुयान, जलयान तथा थल पर क�

गई या�ा पर �य िकये गये समय म� �मश: 1 : 16: 2 का

अनुपात है तथा या�ा के साधन� क� औसत ग�तय� म� �मश:

20: 1 : 3 का अनुपात है। य�द उसक� कुल औसत ग�त 42

िकमी/घंटा है तो जलयान �ारा क� गई या�ा क� दरू� �ात

क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_M9Z9asBMv9M5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNu6CLFaal7H


A. 1120 िकमी.

B. 1620 िकमी.

C. 1520 िकमी.

D. 1560 िकमी.

Answer: C
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11. एक �ि�त एक �नि�चत दरू� �नि�चत चाल से तय करता

है। य�द वह 3 िकमी/ घंटा क� अ�धक चाल से दरू� तय कर�

तो उसे 40 �मनट कम समय लगेगा। य�द वह 2 िकमी/घंटा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNu6CLFaal7H
https://dl.doubtnut.com/l/_WrR0Fka6PDtD


क� कम चाल से चले तो उसे 40 �मनट अ�धक समय

लगेगा। दरू� �ात क��जए।

A. 15 िकमी./घंटा

B. 12 िकमी./घंटा

C. 16 िकमी./घंटा

D. 18 िकमी./घंटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WrR0Fka6PDtD


12. िकसी �वशेष �दन, एक ��� �ान X से �ात: 2 बजे

चलकर �ान Y पर �ात: 5 बजे पहुँचता है जबिक दसूरा

��� �ान Y से उसी �दन �ात: 4 बजे चलकर �ान X पर

�ात: 9 बजे पहुँचता है। वे दोन� एक दसूरे को िकस समय पर

पार कर�गे?

A.  बजे

B.  बजे

C.  बजे

D.  बजे

Answer: A

4: 37: 30

4: 30: 30

4: 47: 30

40: 40

https://dl.doubtnut.com/l/_AbYI2Frvc06w
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13. �जतनी देर म� शेर 4 छल�ग मारता है उतनी ही दर म�

�हरण 9 छल�ग मारता है। शेर क� एक छल�ग  मी. ल�ी

है, पर�ु �हरण क� छल�ग केवल एक मीटर ल�ी है। य�द

�हरण 16 मीटर आगे हो तो �हरण को पकड़ने म� शेर को

िकतनी छल�ग लगानी पड़ेगी?

A. 180

B. 190

C. 192

2
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AbYI2Frvc06w
https://dl.doubtnut.com/l/_HYfrFUttIteZ


D. 195

Answer: C
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14. एक मोटर तथा साइिकल सवार िकसी �ान A से एक

ही समय दसूरे �ान B के �लए चलना �ारंभ करते ह�। A एवं

B के बीच क� दरू� 18 िकमी. है। मोटर क� चाल साइिकल क�

चाल से 15 िकमी./घंटा अ�धक है। आधी दरू� तय करने के

बाद मोटर वाला 30 �मनट �क जाता है। इसके बाद इसक�

चाल, पहली चाल क� अपे�ा 20% कम हो जाती है। य�द वह

https://dl.doubtnut.com/l/_HYfrFUttIteZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dfiZQMuFR5qV


साइिकल सवार से B �ान पर 15 �मनट पहले पहुँच जाता है

तो साइिकल सवार क� चाल �ा है?

A. A)8 िकमी./घंटा

B. B)10 िकमी./घंटा

C. C)12 िकमी./घंटा

D. D)14 िकमी./घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dfiZQMuFR5qV


15. 30 िकमी./घंटा क� समान चाल से एक रेल इंजन A

�ान क� ओर जा रहा है जबिक इंजन अभी भी A से 20

िकमी. क� दरू� पर है। एक क�ड़ा A से आरंभ करके इंजन एवं

A के म� 42 िकमी./घंटा क� समान ग�त से बार-बार आता-

जाता है। जब तक इंजन, A तक पहुंचे, क�ड़ �ारा तय क� गई

या�ा क� कुल दरू� िकतनी होगी?

A. 20 िकमी.

B. 24 िकमी.

C. 25 िकमी.

D. 28 िकमी.

https://dl.doubtnut.com/l/_NePxevkhEoML


Answer: D
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16. दो रेलगा�ड़य� दो �ान� से �जनके बीच क� दरू� 650

िकमी. है, एक दसूरे क� ओर चलती ह�। य�द वह एक ही समय

पर चलती है तो वे एक दसूरे से 10 घंटे म� �मलती ह�। पर�ु

य�द एक गाड़ी दसूरे गाड़ी से 4 घंटे 20 �मनट देर� से चले तो

वे एक दसूरे से दसूर� गाड़ी के चलन के समय से 8 घंटे बाद

�मलती ह�। तेल चलने वाली रेल गाड़ी क� औसत ग�त �ात

क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_NePxevkhEoML
https://dl.doubtnut.com/l/_ExKnOPU9s6Ka


A. 30 िकमी./घंटा

B. 35 िकमी./घंटा

C. 32 िकमी./घंटा

D. 40 िकमी./घंटा

Answer: B
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17. दो �ेशन� X और Y के बीच क� दरू� 220 िकमी. है।

�ेशन X से Y क� ओर रेलगा�ड़य� P और Q �ात: 8 बजे

और 9.51 बजे �मशः 25 िकमी/घंटा और 20 िकमी/घंटा क�

https://dl.doubtnut.com/l/_ExKnOPU9s6Ka
https://dl.doubtnut.com/l/_kxB96oB2k7Kx


चाल से चलना �ारंभ करती ह� और एक रेलगाड़ी R, �ेशन

से Y से X क� ओर �ात: 11.30 बजे 30 िकमी/घंटा क� चाल

से चलना �ारंभ करती है। रेलगाड़ी P. रेलगाड़ी और R से

बराबर दरू� पर कब और होगी?

A.  pm

B.  pm

C.  pm

D.  pm

Answer: A
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12: 48

12: 38

11: 48

11: 50

https://dl.doubtnut.com/l/_kxB96oB2k7Kx


18. चलने के एक घंटा बाद एक रेलगाड़ी दघु�टना�� हो गई

�जसके कारण उसे 30 �मनट �कना पड़ा। उसके बाद वह

रेलगाड़ी अपनी मूल चाल क�  ग�त से चली तथा अपने

ग�� �ान पर  घंटे देर� से पहुंची। य�द दघु�टना उसी

रेल-लाइन पर 90 िकमी. आगे हुई होती तो गाड़ी केवल 3 घंटे

देर� से पहुंचती। या�ा क� दरू� �ात क��जए।

A. 700 िकमी.

B. 600 िकमी.

C. 650 िकमी.

D. 680 िकमी.

3

4

3
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kxB96oB2k7Kx
https://dl.doubtnut.com/l/_3gp3wBGlmbG0


Answer: B
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19. एक मालगाड़ी �ेशन A से �ेशन B क� ओर, जाती हुई,

चलने के ठ�क 1 घंटे के प�ात् दघु�टना�� हो जाती है। वह�

पर 30 �मनट �कने के प�ात् वह अपनी �ार��क चाल क�

 चाल से पुनः चलना �ार� कर देती है और B पर दो घंटे

क� देर� से पहुंचती है। य�द गाड़ी दघु�टना�� होने से पहले

80 िकमी और अ�धक चल लेती तब वह ठ�क एक घंटा क�

देर� से पहुँचती। गाड़ी क� �ार��क चाल �ात क��जए।

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_3gp3wBGlmbG0
https://dl.doubtnut.com/l/_Mt2TzqEwSt6F


A. 20 िकमी./घंटा

B. 15 िकमी./घंटा

C. 18 िकमी./घंटा

D. 16 िकमी./घंटा

Answer: A
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20. दो आदमी एक साथ समान �दशा म� या�ा करते ह�। वे

�मश: 9 िकमी. तथा 15 िकमी ��त�दन दरू� तय करते ह�। 6

�दन चलने के बाद 9 िकमी/�दन चलने वाला आदमी अपनी

https://dl.doubtnut.com/l/_Mt2TzqEwSt6F
https://dl.doubtnut.com/l/_5j4LQGXCQz8C


ग�त को दगुुना करके दोन� समान समय म� दरू� को तय करते

ह�। मं�जल तक पहुँचने म� उनके �ारा �लए गए �दन� क�

सं�ा �ात कर�?

A. 36

B. 21

C. 18

D. 12

Answer: C
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https://dl.doubtnut.com/l/_5j4LQGXCQz8C
https://dl.doubtnut.com/l/_CvWEYQJVEapo


21. र�व 300 िकमी. अंशत: ट� ेन �ारा तथा अंशतः कार �ारा

तय करता है। उसे पहुँचने म� 4 घंटा समय लगता है। य�द वह

60 िकमी. ट� ेन से तथा बाक� कार से तय करता है। य�द वह

100 िकमी. ट� ेन से तथा बाक� कार से तय करता है तो उसे

10 �मनट अ�धक लगेगा। ट� ेन क� ग�त है:

A. 50 िकमी./घंटा

B. 60 िकमी./घंटा

C. 100 िकमी./घंटा

D. 120 िकमी./घंटा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CvWEYQJVEapo
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